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  آزمونآورندگانپديد   
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحان  نام درس

نوه،علي حسيني ،فرد، آروين حسينيزادهجاني، احمد حسنل نظامي، محمدابراهيم توزندهمحمد پردگلناز بينقي،،نياعارف بهراممحمد بحيرايي،  رياضي
  ، عباس مالكي، امير محموديانزاده، فرشيد كريميعلي قهرمانسعيد عزيزخاني،عليرضا عبدي،پيمان طيار،

مجتبي فرهادي،كيا،سيد عليرضا علويان، فرهاد فروزانرنجبري،رضامحسن اصغري، سعيد جعفري،اميرحسين اشتري،،سيد عليرضا احمدي  علوم و فنون ادبي
  هومن نمازيياسين مهديان،محمد مشهدبان، ،الهام محمدي

  اميرحسين خزايي، فاطمه قريبيانآزيتا بيدقي،ريحانه اميني،  شناسيجامعه
  ، محمدعرفان فرهاديمحمد حبيبيحميدرضا توكلي،هانا احمدزاده،  شناسيروان

  عربي، زبان قرآن
حميدرضا قائداميني،كامران عبداللهي،اميرحسين شكوري،محمدرضا سوري،آرمين ساعدپناه،رضا راشدنيا،محمود بادبرين، مجيد بيگلري،

آيدين ،محمدعلي مرتضويسيداالله گلشن، سيده محيا مؤمني،روحفرد،افشين كرميانشيرودي،مرتضي كاظمفرد،مصطفي قديمي
  زاده، معصومه ملكيمصطفي

فر،سيدآرش مرتضائيحبيبه محبي،زاده،محمد رسايي، تابان صيقلي، آيدا فتاحمريم خسروي دهنوي،فاطمه احمدي، عليرضا پدرام، جواد جليليان،  تاريخ و جغرافيا
  محمدمهدي يعقوبيفرزانه ناظمي،

  نيا، علي معزي، فيروز نژادنجفموسي سپاهي، محمد كرميبقا،محمد رضاييپرگل رحيمي،نيا،جواد پاكدل، عرفان دهدشحسين آخوندي راهنماچي،  منطقفلسفه و
  نژاداحسان عاليمهدي ضيائي،سارا شريفي،آفرين ساجدي،  اقتصاد

  
  
  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس
  الهه شهبازي عباس ملكيملارمضاني،مهدي  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  رياضي

  فريبا رئوفي رضا رنجبري نژادسيدعليرضا احمدي، فرهاد علي نژادسيدعليرضا احمدي، فرهاد علي  علوم و فنون ادبي

  پورسجاد حقيقي  مريم خسروي دهنوي فرسيدآرش مرتضائي فرسيدآرش مرتضائي  شناسيجامعه

 پورمحمدصدرا پنجه  يكا ذاكري، سينا غلاميمل  محمد حبيبي  محمد حبيبي  شناسيروان

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربياحسان كلاته  عربي، زبان قرآن

  عطيه محلوجي  فاطمه عزيزي  محمدمهدي يعقوبي  محمدمهدي يعقوبي  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  كاهياميرمحمد قلعه  نژادفرهاد علي  سيده سميرا معروف  منطقفلسفه و

 پورسجاد حقيقي  اللهي، مريم خسروي دهنويسپيده فتح  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد
  

  

  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

ليلا ايزديمسئول دفترچه: محيا اصغري،مدير:  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  راآو صفحهچينحروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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 )فرشيد كريمي(  »3«گزينة -1
x   فرض كنيم معكوس مجموع عدد با مكعبش برابر است با:اگر عدد را

  
x x+

1
3  

x  تفاضل جذر عدد از خودش برابر است با:  x−  
  شود:نماد رياضي تبديل ميزير بهشده به صورتبنابراين عبارت داده

  x x
x x

= −
+

1
3  

  )18 و12،13هاي، صفحهآشنايي با منطق و استدلال رياضي)،2(رياضي و آمار (  
 ------------------------------------------  

 )محمد پردل نظامي(  »4«گزينة -2
استفاده شـده (مغالطه) كل نادرستنايي به شثدر اين استدلال از قياس است

aاست و نتيجه به پـذير بخش5بردست آمده قطعي نيست. زيرا اگر عدد
دلالپـس روش ايـن اسـت   .خواهـد بـود  5يـا  0گاه رقم يكان آنباشد. آن

دست آمده ممكن هنادرست است و اين استدلال يك مغالطه است. و نتيجه ب
  باشد.يا نادرستاست درست
  )16تا14هاي  ، صفحهآشنايي با منطق و استدلال رياضي)،2(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  
 )ايكتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة -3

آيد معادلجا كردن مقدم و تالي به دست ميكه از جابهعكس گزارة شرطي
است. اكنون عكس» فرد است.n2گاهپذير نيست، آنبخش2برnاگر«

آيـد كـه ها به دست مينقيض گزارة شرطي از نقيض كردن هركدام از گزاره
  » زوج است.n2گاهپذير باشد، آنبخش2برnاگر« عادل است با: م

  )16 ةاستدلال رياضي، صفح)، آشنايي با منطق و2(رياضي و آمار (  
 ------------------------------------------  

 اي)اب آبي پيمانه(كت  »1«گزينة -4
تـوانيم آن را از طـرفين زماني كه از علامت يك متغير اطلاعي نداريم، نمـي

c از طرفين نامساوي در مرحلةنامساوي حذف كنيم، بنابراين حذف متغير
(   نادرست است. 3(

  )16 ةصفح،ستدلال رياضيآشنايي با منطق و ا)،2(رياضي و آمار (  
 ------------------------------------------  

 )زادهعلي قهرمان(  »2«گزينة -5
)»: 1«گزينة , ),( , )3 5 3   تابع نيست.اند، پسعضو رابطه7
)زوجيرابطة تك»: 2«گزينة , )4   تابع است.4
شـده واردمتمايزخارج و به دو مقدار، دو فلش3چون از عدد»: 3«گزينة

  است تابع نيست.
نمـودار را در  ،توپر يك خط عمودي بكشيم، خـط ةروي دو نقط»: 4«گزينة

  كند كه تابع نيست.نقطه قطع مي2
  )25تا22هاي، صفحهتابع)،2(رياضي و آمار (  

------------ ------------------------------  
 )فرشيد كريمي(  »1«گزينة - 6

  ها با هم برابرند، پس:ثابت است، يعني خروجي fتابع

  aa a>= ⎯⎯→ =02 4 2  

با هـم برابرنـد، هر زوج مرتبهماني است، يعني ورودي و خروجيgتابع
  پس: 

  m m+ = −  = −1 1 2  
  n t ( )+ = 4 1  

  nn t t n t t ( )− =  =  =
22 2 2 22  

  ) داريم:1) در (2( ةبا جايگذاري معادل

  nn n n n n×+ = ⎯⎯→ + =  + − =
2 2 2 24 2 8 2 8 02  

  n( n )( n ) n< + − = ⎯⎯→ = −04 2 0 4  
t   كنيم:را محاسبه ميحال مقدار

  ( )
t t

−
=  =

24 82  

  a t + = + =2 8 10  
  )32تا25هاي، صفحهتابع)،2(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة -7

  f
a a⎯⎯⎯→ + =  =1 3 2ÂºIμÀ  

  f
b b⎯⎯⎯→ − =  =2 4 6ÂºIμÀ  

  g ( ) a b= + = + =5 2 6 8  

  k kg
m m

=  =⎯⎯⎯→ − =  =

2 8 4
2 2 8 5

SMIY  

  a b
m k

+ +
= = =

+ +
2 4 6 10

5 4 9   عبارت

  )32تا25هاي ه، صفحتابع)،2(رياضي و آمار (  
 ------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »4«گزينة -8

  f ( ) ( )− < −  − = − − = −22 1 2 2 6 2
  f ( )>  = × + =3 1 3 3 3 7 16

  f ( )− ≤ ≤  =1 0 1 0 5

/   − +
= = =

2 16 14 2 85 5   عبارت

  )33تا27هاي، صفحهتابع)،2(رياضي و آمار (  
 ------------------------------------------  

 (سعيد عزيزخاني)  »2«گزينة -9
gبنــابراين ،ثابــت اســتgبعهمــاني و تــا fتــابع ( x ) k=را در نظــر
gمي k،مثبـت اسـت  گيريم و چون عرض خط افقي مربوط به تابع > را0

  گيريم. در نهايت داريم:در نظر مي

 
g ( ) g ( ) g ( ) k

k kf ( ) k
f ( )

− = − = =
− =  = +

 =

5 1 5 2 22 2 2 333 3
  

 k k k k k⎯⎯⎯→ − = +  − − =2 22 6 9 8 9 0¸ÃÎoö
¸Ãõw»

 )2رياضي و آمار (
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k k

( k )( k )
k k

− =  =
 − + =   + =  = − ×

9 0 99 1 0 1 0 1


  در ادامه داريم:
  f ( ) g ( ) k+ = + = + =2 11 2 2 9 11 
 )33تا25هاي)،تابع، صفحه2(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 (آروين حسيني)  »3«گزينة -10
f ( x  كنيم:را رسم مي(ابتدا نمودار تابع

  
x y

f ( x ) x , x= − + < ≤ 2 4 1 2 1 2
2 0

  

yتابع ثابت با خروجي = fشدهدر بازة مشخص2 ( x ) , x= ≤ ≤ 2 0 1  

  
x y

f ( x ) x , x= + − ≤ ≤  −2 2 0 2 0
0 2

  

1-2 2

2

-1

y

x

  
fايضابطهمساحت محدود به تابع چند ( x )x ها، يـك ذوزنقـه و محور

  در نتيجه داريم:است.

  ×
= 2

(½køI¤ »j Ì¼μ\¶) ÌIÿUnHمساحت ذوزنقه  

  ( )
S

+ ×
 = =

4 1 2 52¾£º p»l  

 )33تا27هاي)، تابع، صفحه2(رياضي و آمار ( 
----------------------------------------------  

  
  
 

 )نوهعلي حسيني(  »1«زينةگ -11
پذير و زوج باشد، يكـانش بايـد صـفر بخش5اگر عدد مورد نظر بخواهد بر

  باشد؛ پس:

  , , , ,⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ × × × =
5 4 3 1 5 4 3 1 60Joò ®ÅH ¢Lö

oÿÅ  

  )8تا 2هاي ه، صفحآمار و احتمال)،3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )نوهعلي حسيني(  »4«ينةگز -12
!مي 2+!دانيم كـه   بـا توجـه بـه راهنمـايي سـؤال شـود،مـي26برابـر 4

( x x x )+ > −2 23 3 1 :  

  x x x x+ =  + − =2 23 4 3 4 0  
  x = )يا4− x )( x ) x→ + − =  =4 1 0 1  

  x = xيا1− x x x− =  =  =  =2 2 23 1 2 3 3 1 1  

x ههاي ببا توجه به جواب =دست آمـده در دو معادلـه،   جـواب مشـترك 1
  قابل قبول است.

  در نهايت: 
  x ( )! !=  × +  =1 2 1 1 3 6

  )6 و 5هاي، صفحهآمار و احتمال)،3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )ايكتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة -13
آموزان از نظر رشته، به صورت يك در ميان چيده شوند كه اينبايد دانش

  پذير است. كار به دو روش امكان
  چيدمان به صورت زير باشد. روش اول:

  E1 E2 E3 E4T1 T2 T3 T4  
جايگشت و4!يآموز انساني در چهار خانة رنگدر اين حالت چهار دانش

!چهار دانش جايگشت دارند، پس بنا به4آموز تجربي در چهار خانة سفيد
!ها در روش اولاصل ضرب تعداد حالت ! ( !)× = 24 4   است. 4

  چيدمان به صورت زير باشد. روش دوم:
  E1 E2 E3

E4T1
T2 T3 T4  

)ها در روش دوم هماول، تعداد حالتبا استدلالي مشابه روش است. 24(!
هادر نهايت بنا به اصل جمع، پاسخ سؤال برابر است با مجموع تعداد حالت

)  در روش اول و روش دوم، يعني:  !) ( !) ( !)+ = ×2 2 24 4 2 4  
  )11 ة)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  
 )ايكتاب آبي پيمانه(  »4«گزينة -14

كنيم،آموزان پاية دوازدهم يكي را به عنوان كاپيتان انتخاب مياز ميان دانش

اين كار به 
 
 

5
آموزدانش4پذير است، سپس از ميانحالت امكان1

عضو ديگر تيم را انتخاب5آموز دهم،دانش4هم وباقيماندة دوازد

+كنيم كه اين كار بهمي   =   
   

4 4 8
5 پذير است، پس بنا بهحالت امكان5

  هاي انجام كار مورد نظر سؤال، برابر است با: اصل ضرب تعداد راه

  
! ! ( )

! ! !
× × ×   = × = × = × × =   ×  

5 8 8 8 7 6 55 5 5 7 8 2801 5 5 3 6 5  

  )11ة)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )فرد ه زاداحمد حسن(  »4«گزينة -15
A عناي هاشور خوردنبه مCوBورخ دادن همزمان هر سه پيشامد

A B C به درستي نمايش داده شده است.» 4«كه در گزينةباشد.مي  
  )16تا12هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (

---------------------------------------------  
 فرد) ه زاد(احمد حسن  »1«گزينة -16

n (   A )
P ( A )

n ( S )
=  

  n( S ) = × × × × =
4 4 4 4 4 54  

  × × × × × =
1 1 1 1 1   فصل پاييز1

  n ( A )
P ( A )

n ( S )
= =

1
54

  

  )21تا14هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

 )3رياضي و آمار (
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 )پيمان طيار(  »2«گزينة -17

  
!n ( S )

! !
 = = =  × 

9 9 843 3 6  

  n( A )    = × = × =   
   

4 5 4 10 401 2  

  P ( A ) = =
40 10
84 21  

  )21تا14هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )نياعارف بهرام(  »3«گزينة -18
Aدو Pناسازگارند، پس: Bوپيشامد ( A B ) = 0  

  P ( A B ) P ( A ) P ( B ) P ( A B ) P ( A ) P ( B )= + − = +   
  P ( B ) P ( B )= +  = − = =

5 1 5 1 3 1
6 3 6 3 6 2  

  )21تا14هاي ه، آمار و احتمال، صفح)3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 (سعيد عزيزخاني)  »3«گزينة -19
رسـم كـرده و نـواحي CوBوAهايپيشـامدنمودار ون زير را بـراي 

  كنيم:مختلف را مطابق شكل عددگذاري مي

  
Aبا توجـه بـه اينكـه  B = ∅وA C ≠ ∅وB C ≠ ∅ اسـت

شود و شكل جديد بـه حذف مي 5و 3هايبنابراين نواحي مربوط به شماره
  صورت زير خواهد بود: 

  
هاي مربـوط بـه كار شمارهكنيم. براي اينها را بررسي ميتك گزينهحال تك

هر مجموعه را بر روي آن نوشته و اعـداد هـر دو سـمت تسـاوي را مقايسـه 
Cعنـوان مثـال كنيم. بهمي B { , },A B { , , , }− = =4 7 1 2 4 6 .هسـتند

  پس داريم:

ابر نيستندبر  »:1«گزينة
 { , }{ }

A C A B− = − 

1 41
  

برابر نيستند  »:2«گزينة


{ , , , } { , , }

A B C= 

1 2 4 6 4 6 7
  

  »: 3«گزينة

برابر هستند  


{ , , , } { } { }{ , , }

( A B ) C ( A C ) ( B C )

{ , } { , }

− = − − 

1 2 4 6 1 24 6 7

1 2 1 2

  
    

برابر نيستند  »:4«گزينة
 { } { , } { , }

( A C ) B A

{ , , }

= 

4 2 6 1 4

2 4 6


   

  )16تا12هاي)، آمار و احتمال، صفحه3(رياضي و آمار (  

 (گلناز بينقي)  »3«ينةگز -20
  A { , , , }= ¸μ¿M ·IMA jHjo¶ Sz¿LÄjnH  

  B { , , , }= k¹ÿwH jHjoi Sz¿LÄjnH ¸Äjn»oÎ  
  C { , , , }= nlA ·IMA jHjo¶ oÃU  

B Bناسازگارند. Cو   C = ∅   
A AسازگارندCو   C { , }= ·IMA jHjo¶  

  A B { , , }− = ¸μ¿M ·IMA jHjo¶  
Aپيشامد B− .سه عضو خواهد داشت  

A C،6 .عضو دارد  n( A C ) = 6  
  )16تا12هاياحتمال، صفحه)، آمار و3(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  

  
  

 )نياعارف بهرام(  »1«گزينة -21
  كنيم.را تجزيه مياولابتدا مخرج كسر

  
x x
x x ( x )( x ) x xx

− −
− =  − =

− + − + − +−

1 1 1 1 1 1
2 2 2 2 2 2 24

  داريم:در طرف اولبا مخرج مشترك گرفتن

  
( x )( x ) x x

( x )( x ) x ( x )( x ) ( x )
+ − + + −

=  =
− + + − + +

21 1 2 1 1 1
2 2 2 2 2 2

  x x x x x+ − = −  + − =2 21 2 2 3 0

  
x

( x )( x )
x

=
 + − =   = −

113 1 0 32
  x x ( ) ( ) + = + − =2 2 2 21 3 101 2  

  )38تا33هاي)، معادلة درجة دوم، صفحه1(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )نوه يعلي حسين(  »2«گزينة -22
Bxشيراگر Aاستخر را در اسـتخر را در ساعت پـر كنـد، پـس شـير 

x + ساعت2حال اگر دو شير با هم باز شوند، كار در .كندساعت پر مي3
  شود، پس:انجام مي

  
x x x

x x x( x ) x x

+ + +
+ = ⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

+ + +

1 1 1 3 1 2 3 1
23 2 3 2 23

¥oTz¶ Zoh¶

  x x x x x⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + = +  − − =2 24 6 3 6 0¸Ãõw» ¸ÃÎoö

  
x

( x )( x )
x

=
 − + =   = −

33 2 0 2
xبا توجه به زمان =   قابل قبول است. 3

3كنـد، پـس نصـف اسـتخر را در ساعت پـر مـي6استخر را درAشير
  كند.دقيقه پر مي180ساعت يا

  )38تا33هاي)، معادلة درجة دوم، صفحه1((رياضي و آمار  
---------------------------------------------  

 (محمد بحيرايي)  »1«گزينة -23
3xدو عدد طبيعي با اختلاف xورا به صورت + گيـريم. در نظر مـي3

  بنابراين:

  x x
x x x( x )

+ −− =  =
+ +

1 1 1 3 1
3 6 3 6  

 )1رياضي و آمار (
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x x

 =
+

3 1
2 63

  

  x x x x + =  + − =2 23 18 3 18 0  

  x
( x )( x )

x N
=

 − + =   = − ∉

33 6 0 6 −¼L¤ ®MI¤oÃü  

  است. در نتيجه:36و9ها برابرهستند و مجذورهاي آن6و3بنابراين دو عدد
  = + =9 36   مجموع مجذورهاي دو عدد45

  )38تا33هاي)، معادلة درجة دوم، صفحه1(رياضي و آمار (  

 -------------------------------- --------------  

 (امير محموديان)  »1«گزينة -24

  گيريم:به صورت زير در نظر ميراضابطه تابع

  f ( x ) x ( x ) a= + − +22 3  
fطبق صورت سؤال ( )+ =3 1   است:3

  f ( ) ( ) ( ) a+ =  + − + + =23 1 3 2 3 1 3 3 1 3  
  ( ) a+ + − − + =2 3 2 3 1 3 3 3 3  

a    + − − + =8 4 3 3 3 3 3  
  a a + + =  = − −3 5 3 3 3 5  

  a = − −3 2  
f ةبنابراين ضابط ( x   به صورت زير است:(

  f ( x ) x x= − − −22 3 3 2  

  f ( ) = × − × − −23 2 3 3 3 3 2  

  = − − − = −18 9 3 2 7 3  
  )55تا50هاي)، تابع، صفحه1(رياضي و آمار (  

 ------- ---------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »3«گزينة -25

Aرابطه BAبهاي از Bتابع است كه به هر عضو رادقيقاً يك عضو از
  هر فرد و گروه خوني او يك تابع است.نسبت دهد. پس رابطة بين

  )48تا44هاي، صفحهتابع)،1(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »4«گزينة -26

  f ( ) k k k=  × − =  − =  =21 2 3 1 2 3 2 1  

  f ( ) a a a= +  × − = +  = +22 2 3 3 2 1 2 3 11 2 3  

  a a =  =2 8 4  
  ak = × =4 1 4  

  )56تا50هاي ه، صفحتابع)،1(رياضي و آمار (  

 )عباس مالكي(  »4«گزينة -27

  y x x y x x= + = + −  =  + − =2 23 1 2 2 1 2 2 2 4 0  
  x x ( x )( x ) + − =  + − =2 2 0 2 1 0

  
x
x

= −
  =

2
1  

xاگر = xرود بنابراينقرار دهيم شرط تابع بودن از بين مي2− = قابل1
Rقبول است { , }x = 5 Dو3 { , , }x = −2 4 1  

  )56تا40هاي، صفحهتابع)،1(رياضي و آمار (  
 ----------------------------------------------  

 )جانيابراهيم توزنده(محمد  »4«گزينة -28

  ( ,m m ) ( , )− = −25 3 5 2  
  m m m m − = −  − + =2 23 2 3 2 0  

m   ( m )( m )
m

=
 − − =   =

11 2 0 2  

mتابع نيست.    {( , ),( , ), ( , )}=  −1 5 2 2 4 2 6  
mتابع است.    {( , ),( , ),( , )}=  −2 5 2 3 4 2 6  

  m m ( ) ( ) + = + = + =3 37 2 7 2 8 14 22  
  )49تا40هاي ه، صفحتابع)،1(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------- ---  
 (عليرضا عبدي)  »4«گزينة -29

در دامنه دو فلش خارج شده است، پـس بايـد دو خروجـي 2چون از عضو
  مساوي باشند، لذا:

a a a a= −  =  =2 2 2 1 
fپس اعضاي اين تابع به صورت {( , ),( , ),( , )}= 2 1 4 1 7   است.1

  )48تا43هاي)، تابع، صفحه1(رياضي و آمار (
----------------------------------------------  

 )ايكتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة -30

  
xf {( x , ) | x N , x }= − ∈ <3 82  

x xعددي طبيعي وبا توجه به اينكه < 8x ربراباست، بنابراين مقادير
xبا , , , , , ,= 1 2 3 4 5 6 7x را جايگزين كـرده و است. هر يك از مقادير

  دهيم: را تشكيل مي fتابع

  
f {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) ,

( , ) , ( , ) , ( , )}

= − − − −

− − −

1 2 3 41 3 2 3 3 3 4 32 2 2 2
5 6 75 3 6 3 7 32 2 2

  

  
{( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )

, ( , ) , ( , ) , ( , )}

= − − − −

−

5 31 2 2 3 4 12 2
1 15 6 0 72 2

  

f   با: برابر استبرد تابع

  R { } { , , , , , , }f = = − − − − −
5 3 1 12 1 02 2 2 2³»j  ÁIÀ¾ÿ²¼¶ß  

  = − − − − − + + = −
5 3 1 12 1 0 72 2 2 2   مجموع اعضاي برد
  )51ة، صفحتابع)،1(رياضي و آمار (  
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 )محسن اصغري(  »4«گزينة -31
  تشريح موارد نادرست: 

هاي هفتم تـا نهـم عراقي در قرنسبكنثرمربوط به ويژگي فكري»: ب«مورد
  است.
  است.سبك خراسانيمربوط به ويژگي فكري شعر»: ج«مورد
هاي هفتم تا نهـم شعر سبك عراقي در قرنزبانيمربوط به ويژگي»: هـ«مورد
  است.

  )39تا36هاي ه، صفحشناسيسبك)،2ادبي ((علوم و فنون  
----------------------------------------------  

 )سعيد جعفري(  »4«گزينة -32
هـاي از ويژگيـسرودة ناصرخسرو ـ» 4«ستايش خرد و دانش در بيت گزينة

  فكري اصلي در سبك خراساني است. 
هـا همگـي مربـوط بـه سـبك عراقـي هاي فكري غالب در ساير گزينـهويژگي

  اند.ترتيب از سلمان ساوجي، مولانا و خاقاني انتخاب شدههستند. ابيات به
شناسي جزو اطلاعـات وجه: اينكه كدام بيت سرودة كدام شاعر است در سبكت

گيـرد تـا ديـد هاي تشريحي در اختيار شما قرار مياي است كه در پاسخاضافه
هاي سـخن شـعرا پيـدا كنيـد. امـا تشـخيص سـبك بيـت و بهتري به ويژگي

  بيت ندارد. هاي زباني، ادبي و فكري آن لزوماً نيازي به دانستن نام شاعرويژگي
ها:گزينهسايرتشريح
  باور به قضا و قدر»: 1«گزينة
  گراييفراق و غم»: 2«گزينة
بازتاب بيشتر علوم در شعر (خاقاني از اصطلاحات مربـوط بـه علـم »: 3«گزينة

كه بـا نـام   »دوپيكر«نجوم براي مدح ممدوح استفاده كرده است. صورت فلكي
است و در منطقةالبروجهاي فلكيصورت  ازشود يكيجوزا هم ناميده مي  عربي
 هاي زمستان قابل مشاهده است.)شب

 )38و37هاي ه، صفحشناسيسبك)،2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )رضا رنجبري(  »3«گزينة -33
كنايـه از گنـاه و » دامـن تـر  «شـود. (نكتـه: در اين گزينه مجازي مشاهده نمي

معني بيت: كوي و محلة عشق بيش از اين تاب و تحمل رفت و آمـد / آلايش)
  ما را ندارد، زيرا در آنجا گناه و آلودگي راهي ندارد.

  ها:بررسي ساير گزينه
هاي كتاب موشـكمجاز از صفحات و كاغذ كتاب (با ورقه» قرآن»: «1«گزينة

  كنند، نه با خود كتاب)كاغذي درست مي
به» غم كشيدن«و» خون خوردن(«از شراب و بادهمجاز» ساغر»: «2«گزينة

  »)تحمل غم و غصه«و» رنج كشيدن«ترتيب كنايه از
همـة  -در مصراع دوم مجاز از دريا (منتّ: احسان و نيكويي» آب»: «4«گزينة

  اند.)مردم جهان در احسان و نيكوييِ همانند درياي تو غرق شده
  )بيان)،2((علوم و فنون ادبي  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة -34
چهـرة «در اين بيت، مجاز با علاقة شباهت يا استعارة مصـرحه از » قمر«كلمة
است. (معني بيت: هنگامي كه آرايشگر، زلف سياه همچون شـب تـو را از » زيبا

روي رخسار همچون ماهت برگرفت، تو در زيبايي چنـان درخشـان بـودي كـه 
  را شكست)رخسار زيباي تو رونق و شكوه خورشيد مشرق

  ها:تشريح ساير گزينه
در اين بيت مجاز با علاقـة شـباهت (اسـتعارة مصـرحه) نـداريم و »: 1«گزينة

  در معناي درخت سرو است نه معشوق.» سرو«
در اين بيت، مجـاز بـا علاقـة شـباهت (اسـتعارة مصـرحه) » لعل»: «2«گزينة

كـار بـه» رنگسنگ قيمتي سرخ«نيست و در معني حقيقي و اصلي لعل يعني
  رفته است.

  مجاز از كل وجود است.» استخوان»: «4«گزينة
  )بيان)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )سيدعليرضا احمدي(  »3«گزينة -35

  مجاز از كل وجود» روي»: «1«مجاز در گزينة
مجاز از» پستة خندان«مجاز از رزق و روزي كم و» نان»: «2«مجاز در گزينة

  رزق و روزي زياد
  مجاز از مقدار زياد (كثرت)» صد»: «4«مجاز در گزينة

  )، بيان)2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )محمد مشهدبان(  »4«گزينة -36
در حـالي كـه وزن سـاير  ،اسـت» فعولن فعولن فعولن فعولن«وزن اين گزينه،

 است.» فعولن فعولن فعولن فعل«ها،زينهگ
 )موسيقي شعر)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )رضا رنجبري(  »4«گزينة -37

  ندَ  بي  نَ  دان  نا  را  ديو
-  U  - -  -  U  -  -  

  فاعلاتن  فاعلاتن
  

  را  ت  مر  دم  مو  ن  من
-  U  -  -  -  U-  

  فاعلن  فاعلاتن
  )موسيقي شعر)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )هومن نمازي(  »3«گزينة -38

فعلاتـن اسـت. در ديگـر ابيـات مفاعلن فعلاتن مفاعلن ،وزن بيت صورت سؤال
  شود.لن) ديده ميوزن مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن (فع ،سؤال

  )موسيقي شعر)،2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )ايكتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة -39
و گذشتنمفهوم مشترك ابيات مرتبط: لازمة رسيدن به معشوق، ترك تعلقّات

 از خود است. 
  با خودشناسي به خداشناسي رسيدن»: 2«مفهوم بيت گزينة

  )40، صفحةمفهوم)،2(علوم و فنون ادبي (  

 )2ي (علوم و فنون ادب
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)3علوم و فنون ادبي (

 )مجتبي فرهادي(  »2«گزينة -40
گويد هركس در آستانه بنشيند (فـروتن باشـد)، د) توصيه به فروتني: شاعر مي

نشـيني و ز آسـتانهدرواقع بر صدر مجلس جاي دارد، نظـر بلنـد و همـت والا ا  
  شود. فروتني كسب مي

همان داغ عشق است كه، بنا به» داغ«الف) غلبة عشق بر عقل: منظور شاعر از
  اندازد. ادعاي او، اين داغ در خرمن عاقلان آتش مي

گيـرد، چراكـه از يوسـف ب) عدم آگاهي: كار غافلان هرگـز رنـگ بهبـود نمـي
كننـد و بـه گرند، يعني اصل را رهـا مـينكنند و به راه كاروان مينظر ميصرف

  پردازند. فرع مي
گويد روزگار (چرخ بلند) گاهي كلاه (تاج پادشاهي) ناپايداري دنيا: شاعر ميج)

اندازد و او را گرفتـار بـلا كند و گاهي كمند بر گردن انسان مينصيب انسان مي
  كند. مي

  )تركيبي)، مفهوم،2و فنون ادبي ((علوم  
----------------------------------------------  

  
  
  

  
 )اميرحسين اشتري(  »3«گزينة -41

  موارد نادرست: 
ــه ســراييقطعــه (قصــيده درســت اســت)؛ برخــي شــاعران عهــد بازگشــت ب
  سرايي به سبك شاعران خراساني و عهد سلجوقي پرداختند.قصيده

  سرا. سرا بود، نه قصيدهفروغي بسطامي از شاعران غزل
  سرايان بود.رازي از قصيدهقاآني شي

  )13 ة، صفحشناسيو سبكاتادبي)، تاريخ3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 (اميرحسين اشتري)  »1«گزينة -42
اي ديگـر از اديبـان ادارة انجمن ادبي اصفهان به عهدة مشتاق اصـفهاني و عـده

  بود. 
ني انجمـن ادبـي نشـاط را تأسـيس كـرد و بعـد از آن، عبدالوهاب نشاط اصفها

  شاه در تهران تشكيل شد. انجمن ادبي خاقان به رياست فتحعلي
  )12 ة، صفحشناسيو سبكادبيات)، تاريخ3ادبي ((علوم و فنون  

---------------------------------------------  

 (سيدعليرضا علويان)  »1«گزينة -43
نوعيا تغيير سبك نگارش، تكلفّ را در نثر از بين برد و بهمقام فراهاني بقائم

شود و سبك نثر وي نيز به گلستان نزديكاحياكنندة نثر فارسي دانسته مي
 است. 

اكبر دهخدا از پيشگامان نثر جديد فارسي است كه در رواج نثرعلامه علي
  داشت. زاده) نقش مؤثريهاي بعدي (هدايت و جمالساده و عاميانه در نسل

  )21و20هاي)، تاريخ ادبيات، صفحه3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

 (ياسين مهديان)  »2«گزينة -44
» شاهفتحعلي«خانه در زمانترجمة آثار اروپايي در ايران با تأسيس چاپ

 آغاز شد.
  )20و19هاياسي، صفحهشن)، تاريخ ادبيات و سبك3(علوم و فنون ادبي (  

 كيا)(فرهاد فروزان  »3«گزينة -45
 كاملاً درست هستند.» هـ«و» ج«موارد

  بررسي موارد نادرست:
  شد.اي ادبي محسوب ميالف) مجلة بهار نشريه

هاي پرشماري در اين دوره انتشار يافت كه دربردارندة مطالبب) روزنامه
  اجتماعي، سياسي و گاه علمي بود.

نگاران مطالب خود را در قالبهاي اول مشروطه، بيشتر روزنامه لد) در سا
  كردند.ها منتشر ميمقاله در روزنامه

  )19و18هاي)، تاريخ ادبيات، صفحه3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

 (مجتبي فرهادي)  »4«گزينة -46
  هر دو صحيح هستند.» د«و» ب«موارد

  ها:بررسي ساير گزينه
بهار بهيالشعرابا مديريت ملك» نوبهار«و» دانشكده«دو مجلة»: الف«

  عرصة ظهور رسيدند.
هايدهخدا با روزنامة صور اسرافيل همكاري داشت و مجموعة نوشته»: ج«

او روزنامةشد.در آن روزنامه منتشر مي» چرند و پرند«طنزآميز او با عنوان
  در استانبول منتشر كرد.سروش را بعدها

  )20تا18هاي هادبيات، صفح)، تاريخ3ادبي ((علوم و فنون  
---------------------------------------------  

 )ايكتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة -47
 نام رماني از محمدباقر ميرزا خسروي است.» شمس و طغرا« -
ه افشاگري اعمال پليد واش، قرن بيستم، بميرزادة عشقي در روزنامه -

  .پرداختمقاصد شوم رجال خائن زمان مي
  نام كتابي از محمدتقي بهار است.» تاريخ مختصر احزاب سياسي ايران« -
ميرزابا مديريت محمدتقي بهار به عرصة ظهور رسيد.» نوبهار«مجلةّ -

  را برعهده داشت.» بهار«خان اعتصامي مديريت مجلةيوسف
  )19تا16هاي ه، تاريخ ادبيات، صفح)3ادبي ((علوم و فنون  

---------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »3«گزينة -48
  ترتيب عبارتند از:شاعران ابيات صورت سؤال به

  الف) فرخي يزدي
  ب) عارف قزويني

  الممالك فراهانيج) اديب
  د) ميرزادة عشقي
  هـ) محمدتقي بهار

  )18تا16هاي ه)، تاريخ ادبيات، صفح3ن ادبي ((علوم و فنو  
--------------------------------------------- 

 اي)آبي پيمانه(كتاب  »4«گزينة -49
اين ويژگي را ندارد. ديگـر » 4«نثر دهخدا ساده و عاميانه است و عبارت گزينة

انـد نزديك شدهها با استفاده از اصطلاحات رايج در زبان عامه، به محاورهگزينه
 شود.ها ديده نميو دشواري خاصي در آن

  )21ة، صفحتاريخ ادبيات)،3(علوم و فنون ادبي (  
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 )هومن نمازي(  »4«گزينة -50

ها سـخن از جـان فـداكردن در راه وطـن اسـت بـراي آبـادي و در تمام گزينه
شاعر بزرگان وطن را به آبادسازي وطـن  »4«گزينةاما در بيت ،برقراري قانون

 فدايي در ميان نيست.جانكند و صحبتتوصيه مي
  )17)، مفهوم، صفحة3و فنون ادبي ((علوم  

---------------------------------------------  
  
  

 )هومن نمازي(    »4«گزينة -51
  رايج بود.ايرانزبان پارتي در شمال و شمال شرقي

  )40ات38هايتاريخ ادبيات، صفحه،)1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »4«گزينة -52
به زبان عربي نوشته اسـت، امـا» محمد بن جرير طبري«اصل تفسير طبري را

جمعي از دانشمندان آن زمان اين كتاب را به زبان فارسـي برگرداندنـد. تـاريخ 
  ري است. ذكرشده مربوط به زمان تأليف شاهنامة ابومنصو

  )45و44هاي، تاريخ ادبيات، صفحه)1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »1«گزينة -53
  نادرست است:» د«تنها مورد

شعر غنايي با دو شاعر مشهور، رودكي و شهيد بلخـي، قـوت و اسـتحكام »: د«
  يافت.

  )43 ة، صفحشناسيتاريخ ادبيات و سبك)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(    »1«گزينة -54
  پس سجع مطرفّ دارند. ،قافيه هستندهم» پنهان«و» همگان«،»جان«الف) 
  پس سجع مطرفّ دارند. ،قافيه هستندهم» برون«و» اندرون«ب) 
پـس ،وزن هسـتند، هـمقافيه و همهم، هم» احسان«و» غفران«،»ايمان«ج) 

  سجع متوازي دارند.
  پس سجع متوازي دارند. ،وزن هستندقافيه و هم همهم، هم» نگه«و» تبه«د) 

 ))، بديع1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(    »3«گزينة -55
  ها مطرفّ است.متوازن و در ساير گزينه ،نهنوع سجع در اين گزي

  واژگان سجع:
  پندارد و دارد»: 1«گزينة
  بيني و نشيني / خيزد و آويزد»: 2«گزينة
  ترتر و سهلسخت»: 3«گزينة
  دانا و توانا / دور و نفور»: 4«گزينة

  ))، بديع1(علوم و فنون ادبي (  
 ----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »2«گزينة -56
  فبپسنديدند و برنجيدند: مطرّ

  فخفته و آشفته: مطرّ
 زايد و آيد: متوازي

  )بديع)،1نون ادبي ((علوم و ف  

 )الهام محمدي(    »3«گزينة -57
  ها:گزينهسايرتشريح
  سجع دارند.» كرم، كم، نعم»: «1«گزينة
  سجع دارند.» آتشكده، آمده، زده»: «2«گزينة

  سجع دارند.» ديده، بدريده، پيچيده»: «4«زينةگ
 )بديع)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )رضا رنجبري(    »3«گزينة -58
  »:  1«گزينة

  ضل  فا  دسن  نا  شِ
U  - - U  -  -  

ن  كنچبود  نَ  م  
U  -  -  U  -  

 
  »:2«گزينة

  ك  مي  بش  لَ  د  ياجان
- - U  U  -  -  U  

  
  دي  كرَ  نَ  كاش  دينَ
U  -  -  UU  -  -  

  كتاب درسي)51(مشابه بيت موجود در صفحة»: 3«گزينة
  دم  دي  ران  گ  يش  دشا
- U  -  U  -  -  -  

  
  ني  زا  ارَ  بِ  هش  دانَ
- U  -  U  -  -  -  
  :»4«گزينة

كدي  شا  گ  ك  بو  را  م  
UU  -  -  U  U  -  -  

  
  بود  ت  يِ  لو  په  زِ د
U  U  -  -  U  U  -  

  )موسيقي شعر)،1((علوم و فنون ادبي  
----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(  »3«گزينة -59
ي  زينجت  عنم  دا  مي  نِ  ب  
U-  - - U-  -  -  

  
دكهـ  بدي  ع  نـ  يل  گين  سد  
U-  -  - U-  -  -  

 )1علوم و فنون ادبي (

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



  10: ةصفح    يـانساندوازدهـم  1404مـرداد17نامة آزمونپاسخ
 

  ها:گزينهسايرتشريح

  »:  1«گزينة

  مي  مِ  جا  چ  تنَ  ك  تس  كي

-  U  U  - U-  U-  

  

  ندَ  ك  مي  نِ  هن  د  لِ  جم

-  UU  -  U-  U-  

  »:2«گزينة

  بو  گرَ  دي  چ  هي  رد  دا  نَ

U-  - - U-  -  -  

  

  دم  عو  ر  عط  هر  خشُ  يِ

U-  -  -  U-  -  

  »:4«گزينة

يـ  نا  فنِ  ع  دبو  قا  ب  

U-  - U  U-  -  

  

ر  كن  مد  ند  سي  رِ  دد  

U-  -  U  U-  -  

  )وسيقي شعرم)،1(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(    »2«گزينة -60

ارزش وگوينـده بهشـت را بـدون وجـود معشـوق بـي ،سؤالصورتدر عبارت

  نيز مطرح شده است.» 2«گزينةبيتداند. اين مفهوم دردردآور مي

  مفهوم ساير ابيات:

  ترجيح زيبايي معشوق بر بهشت»: 1«گزينة

  شوقتوصيف زيبايي رخسار و گيسوان مع»: 3«گزينة

  ارزشمندي داغ و درد معشوق نزد عاشق»: 4«گزينة

  )58صفحة)، مفهوم،1(علوم و فنون ادبي (  

  
  

 )ايكتاب آبي پيمانه(    »1«گزينة -61
 اسـلام در روي پـيش سياسـي موانـع حكومـت، سال ده طي خدا ـ پيامبر

 مختلـف هـايگـروه هجرت، نهم سال برد. در بين از را عربستان ةجزيرشبه
  آمدند.  مدينه به جزيرهشبه از سراسر اسلام يرشپذ براي

هاي مهاجم بيگانه را نيزفرهنگ اسلامي به دليل قدرت و غناي خود، گروهـ
سـاخت كـهكرد يا دست كم آنان را ناگزير مـيدرون خود هضم و جذب مي

  .هاي ديني استفاده كنندبراي بقاي خود در ظاهر از مفاهيم و ارزش
 غـرب، سـلطة فرهنـگ   و نفـوذ مقابـل در سـلامي،ا ــ در عصـر بيـداري  

 متفكـران داشـت.  فرهنـگ اسـلامي   در ريشه كه گرفت شكل هاييمقاومت
 هويـت و فرهنـگ فراموشـي و فرهنـگ غـرب   سلطة خطرات اسلام، جهان

  كردند.  گوشزد را اسلامي
  )32تا28هاي هي، صفحفرهنگ جهان)،2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 )ريحانه اميني(  »3«گزينة -62

  تشريح موارد نادرست:
  اي نداشت.قومي در خارج از اسلام پشتوانه داستبدا ـ
بسياري از نخبگان كشورهاي اسلامي تا قبل از انقلاب اسلامي ايران، براي ـ

  كردند.هاي غربي استفاده ميمقابله با سلطة استعمار، از مكاتب و روش
بداد استعماري براي تأمين نيازهاي اقتصادي و فرهنگي جهـان غـرب، است ـ

  اي جز حذف مظاهر فرهنگ اسلامي نداشت.چاره
در دوران استعمار، استبداد ايلي و قـومي بـه صـورت اسـتبداد اسـتعماري  ـ

  درآمد.
  )32و31هاي هصفح ،فرهنگ جهاني)،2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 )يخزاياميرحسين(  »3«گزينة -63

  تشريح موارد نادرست: 
ـ در سكولاريسم ابعـاد معنـوي بـه صـورت گزينشـي در خـدمت اهـداف و 

  شود.ابعاد فراموش نمي ةشود و همكار گرفته مينيازهاي دنيوي به
  ـ سكولاريسم رويكرد دنيوي و اين جهاني نسبت به هستي است.

  خداوند است. ةنسان برترين آيت و نشانـ در فرهنگ اسلامي ا
  )39و38هاي ه، صفحفرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني)،2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 )ايكتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة -64

گرايانه پيدا كـرد. هاي نوزدهم و بيستم، بيشتر شكل حسروشنگري در سده
روشنگري به شناخت حسي و تجربي محدود شود، نوعي علـم تجربـي وقتي

هـايهـا و آرمـانآورد. اين علم، تـوان داوري دربـارة ارزشسكولار پديد مي
ها حسي نيستند) و صرفاً بـه صـورت دانـش انساني را ندارد (زيرا اين پديده

  گيرد.ابزاري، در خدمت اهداف دنيوي انسان قرار مي
گرايانـهاي هفدهم و هجدهم ميلادي، بيشتر شكلي عقلهروشنگري در سده

داشت. روشنگري با رويكرد دنيوي، اگر با شـناخت عقلـي همـراه باشـد، بـه 
  شود.پذيرد به دئيسم منجر ميدليل اينكه وحي را نمي

گرايي، فرهنگ غرب گرفتار بحـران معرفـت از پايان قرن بيستم با افول حس
شناختي امكـان تشـخيص درسـت يـا فتشناختي شده است. در بحران معر

ها و خوب يا بد بودن هنجارهـا و رفتارهـا از بشـر غلط بودن باورها و انديشه
  شود.سلب مي

  )43و42هاي ه، صفحو نظام نوين جهاني)، فرهنگ معاصر غرب2شناسي ((جامعه  

 )2شناسي (جامعه
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  )فاطمه قريبيان(  »3«گزينة -65
سـانس، پادشـاهان و فرو ريختن اقتدار كليسـا سـبب شـد تـا در دوران رن  ـ

هاي محلي به عنوان رقيبان دنيا ِ طلب كليسـا، فرصـت بـروز و ظهـور قدرت
پيدا كنند. اين رقيبان به دليل رويكرد دنيوي خود و براي حذف كليسـا، بـه 
جاي انتقاد به عملكرد آباء كليسا به تدريج دخالـت ديـن را در امـور دنيـوي 

  انكار كردند.
در جهـت اصـلاح دينـي  )پروتستانتيسم(هبيآميز مذهاي اعتراضـ حركت

ها، فقط با قدرت پاپ مخالفت داشتند و بـا پديد آمدند. بخشي از اين حركت
جريان دنياگرا تقابل نداشتند. بخشـي ديگـر رويكـرد معنـوي داشـتند و در 

  تقابل با جريان دنياگرا قرار گرفتند.
خشـي از اروپـاي هاي محلي توانستند بهاي نوع اول با حمايت قدرتحركت

  مسيحي را از تسلط كليسا خارج سازند.
هـا قـرار ها و ديگر پروتسـتانهاي نوع دوم، مورد هجوم كاتوليكلي حركتو

  گرفتند و امكان گسترش پيدا نكردند.
داران را بـه ـ گسترش تجارت و به دنبال آن رشد صنعت، قشر جديد سرمايه

فئـودالي بـه اقتصـاد صـنعتيِ وجود آورد؛ بدين ترتيـب، اقتصـاد كشـاورزيِ 
داري متحـول شـد و روابـط اربـاب ـ رعيتـي بـه روابـط كـارگران ـ سـرمايه
داران تغيير يافت. اقتصاد قرون وسطي بر مبناي كشـاورزي و روابـط سرمايه

اجتماعي ارباب ـ رعيتي بود. نظام ارباب ـ رعيتي در غرب كه از آن با عنوان 
داري بـود؛ زيـرا كشـاورزان، وابسـته بـه دهشود، نوعي بـرفئوداليسم  ياد مي

  هاي اربابان خود بودند و امكان جابه جايي نداشتند.زمين
عبور از اقتصاد كشاورزي فئودالي مربوط به بخـش رشـد  ةفراهم شدن زمين

  تجارت، كشف آمريكا و بالا گرفتن تب طلا است.
  )51و47هاي هجهاني، صفحمعاصر غرب و نظام نوين، فرهنگ)2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  
  
  
  

 (آزيتا بيدقي)    »2«گزينة -66
  تصور من از دفتر كار وكالتم←د (خرد و نامحسوس) 

  آزادي بيان←ج (كلان و نامحسوس) 
انـداز بـراي شـركت در كـلاس جـويي و پـسصـرفه←الف (عيني و خرد) 

  وسيقيم
  گرداني در استان يزدمراسم نخل←(عيني و كلان) ب

  )32 و31هاياجتماعي، صفحهزندگي)،1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 )ريحانه اميني(  »1«گزينة -67
  تشريح موارد:

  ايستان در صف: هنجار ـ
  ارزش: استاسرافازبهترجوييصرفه ـ
  كيك تولد: نمادشمعِ ـ
  عبور از خط عابر پياده : هنجار ـ
  نماد: ايرانپرچمدرسبزرنگ ـ

  )35تا33هاي ه، صفحاجتماعيزندگي)،1شناسي ((جامعه  

 )فاطمه قريبيان(     »3«گزينة -68
ساختن جهـان اجتمـاعي جديـد، نيازمنـد پيـدايش وگسـترش عبارت اول: 

ن موجــود از بســط آناي نــوين اســت و ممكــن اســت جهــاآگــاهي و اراده
  .جلوگيري كند

دوركـيم وشناسـان (آگوسـت كنـت، اسپنسـر، اي از جامعهعدهعبارت دوم: 
هاي اجتمـاعي شـبيه يكديگرنـد و بـر همـين جهان ةماركس) معتقدند هم

هـا شـبيه يـك نـوع كنند؛ يعني همة آنيكساني را نيز طي مياساس مسير
اسـت كـه آن موجـود زنـده در  تفاوتشان هماننـد تفـاوتي  اند وزندهموجود

كنـد. مراحل مختلف رشد خود ازدوران كودكي تا مراحل بزرگسالي پيدا مي
جوامع در يـك  ةهمدارند. در اين ديدگاه،اين عده، نگاه خطي به تاريخ بشر

ترند و بعضيها در اين مسير واحد، پيشرفتهگيرند؛ بعضي از آنخط قرار مي
اند و جوامعي كه به لحاظ تـاريخي عقب ماندهدر مقايسه با جوامع پيشرفته،

  .دهندقراراند، بايد جوامع پيشرفته را الگوي حركت خودعقب مانده
هر جهان اجتماعي تا زماني كـه از طريـق مشـاركت اجتمـاعي عبارت سوم: 

افراد پابرجاست، پيامدهاي آن نيـز بـاقي اسـت. بـا تغييـر جهـان اجتمـاعي 
هـايش، جهـان اجتمـاعي جديـدي شدن الـزامموجود و در پي آن، برداشته

فعاليـت اجتمـاعي آورد كه بـر دنبال ميهاي ديگري بهگيرد و الزامشكل مي
  .گذارداعضاي آن تأثير مي

كنـد. مقطع تقسيم ميدوركيم حركت جوامع بشري را به دوعبارت چهارم: 
جوامع مقطـع نخسـت را جوامـع مكـانيكي و جوامـع مقطـع دوم را جوامـع 

در جوامع مكانيكي تقسـيم كـار اجتمـاعي شـكل نگرفتـه نامد.نيكي ميارگا
است يادر حد ساده و ابتدايي است مانند تقسيم كار سني و جنسي، ولي در 

  جوامع ارگانيكي تقسيم كارگسترده وجود دارد. 
 )47و42هاي ه)، زندگي اجتماعي، صفح1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  
 )ايكتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة -69
تـدريج اسـير قفس آهنين: افرادي كه قصد تسلط بر اين جهان را دارند، به ـ

شـوند. تبـديل زنـدگي بـه نظـام شـده، مـيريـزييك نظام اجتماعي برنامه
 كند.شده به اين ويژگي اشاره ميريزيبرنامه

كـه جـادو و طـوريجهـان، بـهزدايـي اززدايي: معنازدايي و تقـدستقدسـ
  شوند. ماوراءالطبيعه و عناصر مقدس از اين جهان طرد مي

ـ رويكرد دنيوي و اين جهاني: اولويت داشـتن زنـدگي دنيـوي و در كنتـرل 
  گرفتن آن، بيانگر اين ويژگي است.

  )53تا50هاي)، زندگي اجتماعي، صفحه1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 )اميرحسين خزايي(     »3«گزينة -70
  تشريح موارد:

منـــافع كـــه بـــراي ةجهـــان ديگـــر در محـــدود ،ــــ در ديـــدگاه جهـــان دنيـــوي
  شود.هاي اين جهان بشر دارد پذيرفته ميخواسته

ـ در ديدگاه جهان معنوي كه شامل توحيدي و اساطيري است هستي فراتـر 
  شود.حيات برتر متعالي و مقدس مي ةاياز طبيعت و زندگي اين جهان در س

  .گونه معنا، هدف و غايتي ندارد، طبيعت هيچيدر جهان اجتماعي دنيوـ
خليفةوديدگاه جهان توحيدي انسان مسئول عمران و آباداني طبيعتدرـ

  خداوند است.
 )51ة، صفحاجتماعيزندگي)،1شناسي ((جامعه  

 )1شناسي (جامعه
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 )حميدرضا توكلي(  »  3«گزينة -71
بـه مـادر جزئـي از رفتارهـاي او محسـوب حركتي نوزادرت اول: واكنشعبا
  شود كه مستقيماً قابل مشاهده است. مي

عبارت دوم: مصرف الكل از عوامل محيطي است كه بر رشد كـودك قبـل از 
  گذارد. تولد اثر مي

شناسي به رفتارهـايي ماننـد راه رفـتن كـه وابسـته بـه در روانعبارت سوم: 
  .گويندي است رسش يا پختگي ميآمادگي زيست

آموزنـد هاي پرجمعيت لغات بيشتري مـيعبارت چهارم: كودكان در خانواده
  اي از اثر عامل محيطي است. كه نمونه

  )45و42تا37هاي، صفحهرشدشناسيشناسي، روان(روان  
----------------------------------------------  

 )ههانا احمدزاد(    »4«گزينة -72
زيـرا در ايـن  ،كـودكي اشـاره دارد  ةموقعيت اول بـه رشـد هيجـاني در دور  

هاي مختلفـي موقعيت با ترس سهيل و آرام شدن او سروكار داريم كه شكل
كـودكي اشـاره  ةموقعيت دوم بـه رشـد اجتمـاعي در دور  از هيجان هستند.

كـه بـراي نسـيم فـرد غريبـه تلقـي همسـايهدر اين موقعيت ترس از ؛دارد
يك رفتار اجتماعي است كه آن را به صورت گريه بـروز داده اسـت. شود،مي

زيرا در اين ،كودكي مرتبط است ةموقعيت سوم نيز با رشد اجتماعي در دور
هـاآنكننـد يعنـي  موقعيت ميلاد و محمد به صورت موازي باهم بـازي مـي

  باشند اما به تنهايي بازي كنند.يكديگرمندند در كنارعلاقه
 ) 51تا49هايشناسي رشد، صفحهشناسي، روان ان(رو  

----------------------------------------------  

 )حميدرضا توكلي(  »1«گزينة-73

حركتي ـرشد، رشد جسماني  ةترين جنبترين و شاخص: ابتدايي»1«ةگزين
  است.
  . زندغلت ميماهگي 5تا 2: كودك در»2«ةگزين
نين قبل از دبسـتان بـه دليـل پـردازش ادراكـي، : كودكان در س»3« ةگزين

تـرجيح ولـي بـاارزش  ،هـداياي كوچـك   هبـارزش راهداياي بزرگ امـا كـم
  دهند. مي
ديرتـر از  ،ماننـد بسـتن بنـد كفـش  ظريـفهاي حركتي: مهارت»4«ةگزين

  شوند. ايجاد ميمانند راه رفتنهاي حركتي درشتمهارت
 ) 48تا46هاي حهشناسي رشد، صفشناسي، روان(روان  

----------------------------------------------  

 )هانا احمدزاده(  » 3«گزينة-74
نوجـواني دارد زيـرا در ايـن  ةتغيير مربوطه اشاره به رشد هيجـاني در دورـ

پـذيري افـزايش دوره به دليـل تغييـرات فيزيولـوژيكي و هورمـوني تحريـك
   .كندت تغيير مييابد و حالات هيجاني آنها به سرعمي
كمبود ويتامين و مواد معدني مربوط به تغذيه مـادر و از عوامـل محيطـي ـ

  گذارد. ثير ميأنوزاد تقبل از تولدرشداست كه بر
وزير و مشاور است و او را بايـد چـون  ةكودك به منزل ،در هفت سال سومـ

  .ها دخالت دادگيريعضو بزرگ خانواده دانست و فرد را در تصميم
 ) 57 و45 ،44هايشناسي رشد، صفحهشناسي، روان(روان  

 )محمد حبيبي(  »4«گزينة-75
هـايي از رفتـار اخلاقـي گـويي نمونـه  : كمك به ديگران و راسـت»1«ةگزين

  .ندسته
: كودكان در ابتداي رشد اخلاقي، نسبت به كار خوب و بـد هـيچ »2«ةگزين

  تصوري ندارند.
  يند پيچيده و تدريجي است.: رشد اخلاقي يك فرا»3«ةگزين
  : منظور از رشد درك اخلاقي همان انجام عمل اخلاقي است.»4«ةگزين

 ) 52و51هايشناسي رشد، صفحهشناسي، روان(روان  
----------------------------------------------  

 )عرفان فرهاديمحمد(    »4«گزينة -76
تـرين آشـكار«آن بـه  ةشارمهم در اين عبارت، ا ةنادرست است؛ نكت»: الف«

هـاي هاز نشـان ،تغييرات مربوط به توانايي توليد مثلاست.» بلوغ ةاولي ةنشان
آشكار و به عبارت ديگر قابل رؤيت نيست. تغييراتي كه جزئي از علائم رشـد 

بم شدن صدا و رويشنامند، مثلمي» هاي ثانويهويژگي«اند راو قابل رؤيت
  موي صورت در پسران.

نوجواني، رشـد  ةنادرست است؛ علت افزايش احساس توانمندي در دور»:ج«
ها، دو برابـر شش ةهاي داخلي بدن؛ يعني سه برابر شدن ظرفيت و اندازاندام

  قلب و افزايش حجم كلي خون است. ةشدن انداز
  هاي درست:تشريح گزينه

لـوغ نوجواني است كه با ب ةرشد دستگاه توليد مثل، تغيير اساسي دور»: ب«
اي است كـه در آن رسـش دهد. منظور از بلوغ جنسي مرحلهجنسي رخ مي
دهد. منظور از رسش جنسي وقوع تغييرات مربوط بـه جـنس جنسي رخ مي

گـذارد، را نوجواني بر توانايي توليد مثل تأثير مي ةاست. تغييراتي كه در دور
  نامند.مي» هاي جنسي اوليهويژگي«
و ناگهاني، مثل عدم تناسـب در قـد و اجـزاي تغييرات جسماني سريع»: د«

شود كه بسياري از نوجوانان، شروع نوجـواني را بـراي خـود صورت باعث مي
  كنند.شروع يك بحران تلقي

 ) 54و53هايشناسي رشد، صفحهشناسي، روان(روان  
----------------------------------------------  

 )حميدرضا توكلي(    »3«گزينة-77
بينـي يـك موقعيـت، از كنند و در پـيشسازي مي: نوجوانان فرضيه1لاؤس

 ةبرنـد؛ در حـالي كـه مبنـاي اسـتدلال در دور  هاي مختلف بهره مياحتمال
  هاي ملموس و بيروني است.كودكي، واقعيت

تر است؛ به اين معنا: توجه نوجوانان، در مقايسه با كودكان، گزينشي2الؤس
هاي تكليف مورد نظـر، مركز مي شوند و با ضرورتكه بر اطلاعات مرتبط مت

  شوند.بهتر سازگار مي
يابـد؛ در نتيجـه، در يـك نوجواني افزايش مي ة: سرعت تفكر در دور3الؤس

  .ها نگه داشته مي شود آن ةلحظه اطلاعات بيشتري در حافظ
: نوجوانان به اين دليل كه به خاطر تغييرات شـناختي نوجـواني، در 4الؤس
نياز به كمك دارند تا دريابند ،گيردجويي شكل ميگرايي و عيبآرمانهاآن

  اي از محاسن و معايب هستندجوامع و افراد، آميزه
 ) 56و55هايشناسي رشد، صفحهشناسي، روان(روان  

 شناسيروان

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



  13: ةصفح    يـانساندوازدهـم  1404مـرداد17نامة آزمونپاسخ
 
 )هانا احمدزاده(  » 3«گزينة-78

هايي آموختـه نوجواني لازم است مهارت ةزيرا در دور ؛درست است »الف«ـ
هـاي خـود را در جهـت صـحيح بـه كـار آن هيجان ةود كه بتوان به وسيلش

هـا اسـت كـه بـه نوجوانـان كمـك ورزش كردن از جمله اين مهارتگرفت.
  هاي خود را به سمت مثبت هدايت كنند.كند تا هيجانمي
رشـد  ة(والدين،دوستان و آشـنايان) در حيط ـ برقراري ارتباط با افراد ديگرـ

نوجـواني  ةشود و يكي از تغييرات در رشد اجتماعي دوراجتماعي بررسي مي
  درست است.» ب«گيري هويت است پسرشد و شكل

نوجواني حالات هيجاني ةبه دليل تغييرات فيزيولوژيكي و هورموني در دورـ
دهد؛هاي مختلف از خود نشان ميكند و فرد واكنشفرد به سرعت تغيير مي

اين موارد بخـش  ةكند و همش پيدا ميفزايانيزپذيريتحريكدر اين دوره
  .نادرست است» ج«پسنوجواني است. ةطبيعي رشد هيجاني در دور

خـود و  ةبه اين دليل است كه پرسشـگري فـرد دربـار  » د«نادرست بودنـ
مربوط به رشـد و  ،و جامعه دارداينكه بداند چه نقش و جايگاهي در خانواده

رشـد اجتمـاعي بررسـي  ةدر زمينـهويـت ةگيري هويت است و مسئلشكل
  شود.مي

 ) 59تا57هايشناسي رشد، صفحهشناسي، روان(روان  
----------------------------------------------  

 )محمدعرفان فرهادي(    »1«گزينة -79

  اجتماعي در هويت مربوط است.جنبةانتخاب شغل بهـ
به لحاظند،ابراي خود قائلپذيرند و هويت مثبتينوجواناني كه خود را ميـ

  ترند.اي ندارند، سالمو به خود علاقهرواني از افرادي كه هويتي منفي داشته
اسـت كـه ذهـن فـرد بـه خصـوص » مـن كيسـتم  «الؤهويت پاسخ به س ـ

  نوجوانان و جوانان را درگير كرده است.
 ) 59ةشناسي رشد، صفحشناسي، روان(روان  
----------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(  » 1«گزينة -80

واقعي و يك خود آرماني دارند. خود واقعـي همة افراد يك خود: »1«ةگزين
هايي است كه فرد دوست داردهاي فردي، و خودآرماني ويژگيهمان ويژگي

ساله را در نظر بگيريـد كـه قـد بلنـد (ويژگـي 14پسريداشته باشد؛ مثلاً
شـاد  ةراي هوش متوسط، عملكـرد تحصـيلي معمـولي، روحي ـ جسماني)، دا

  .مند به مسائل ارزشي است(ويژگي رواني) و استعداد نقاشي عالي و علاقه
ديگـري  ةتحول اخلاقي و ارزشي در نوجـواني بـيش از هـر دور  : »2«ةگزين
  .است
گيري ساير عناصر شـناخت هر چند رشد درك اخلاقي به شكل: »3«ةگزين

اما براي اينكه شناخت به اخلاق منتهي شود، بايد بـه عقايـد و وابسته است،
  .هاي فرد تبديل شودباورها و ارزش

رود كه نوجوانان براي رسـيدن در روند طبيعي زندگي انتظار مي: »4«ةگزين
  .به خود آرماني تلاش كنند

 ) 63تا61هايشناسي رشد، صفحهشناسي، روان(روان  

  
 

 اصفهان) -(حميدرضا قائد اميني  »4«گزينة -81
»: رزقنـاكم« / )2و 1هايانفاق كنيد (رد گزينه )فعل امر مخاطب( :»أنَفقوا«

وم« /)2به شما روزي داديـم (رد گزينـة  »: بيـع« / )1روزي (رد گزينـة »: يـ
  )3فروشي (رد گزينة

  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 (مجيد بيگلري)  »1«گزينة -82
(رد دنـز: نـوك مـي»ينقـُرُ/ « )3ة(رد گزينـما بايد برويم»: عليَنا بالذّهاب«

هـاي ها (رد گزينه: تنه»جذوع«/  )3ة(رد گزينسازد: مي»يصنَع« /)3ةگزين
  ) 4 و 2هاياي در آن (رد گزينهلانه :»عشاًّ فيها/ / «)4 و 2

  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 )كوهدشت -كامران عبداللهي(  »2«گزينة -83
(رد گزينة )نداشته باشد(نداشت... : اگر داركوب»ارِ الخشبِإذا لم يكن لنقّ«
4/ (»قوي رد گزينةمنقاري قوي»: منقار)سوراخ كنـد (رد »: أن يحفرَ« /)4

  )3: غذا (رد گزينة»عامالطّ«/ : درختان»الأشجار« /)1گزينة
  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 آرمين ساعدپناه)(  »2«گزينة -84
  ها:تشريح ساير گزينه

  ..چه دارند. آن بههاگروههمة»: كلّ الأحزاب بما لديهم»: «1«گزينة
  كردباران را نازل»: أنزلَ المطرَ«ابر/ »: الغيم«»: 3«گزينة
در اول جمله آمده است و بعد از آن نيز يك اسم وجود» هناك«»: 4«گزينة

  »!جا آن«دهد نهمي» وجود دارد، هست«معني» هناك«دارد؛ بنابراين
  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 )ايپيمانه يكتاب آب(  »1«گزينة -85
پيـدا / « )2(رد گزينـة لغـةً(اسم نكره) »:زباني/ «لا نستطيع»: توانيمنمي«

(فعـل مجهـول) لا »: كه يافـت نشـود  / « )4و 3هاينجد (رد گزينه»: كنيم
بـر » لغـة«بـه » هـا«فيهـا (ضـمير »: در آن) / «4و 3هايتوجد (رد گزينه

»: كلمـاتي وارد شـده  ) / «4و 3هـاي آيـد) (رد گزينـهگردد و مؤنثّ مـيمي
 )2ة(رد گزيندخيلةكلمات

  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 )زادهمصطفي(آيدين  »4«گزينة -86
هـا يابنـد آنطـور كـه كشـتيترجمة عبارت صورت سؤال: بادهـا جريـان مـي

 خواهند!نمي
هاي مرتبط، به تقديرگرايي و قضا و قـدر اشـاره عبارت صورت سؤال و گزينه

گويد همه چيزِ ما از طرف خداسـت و توسـط مي» 4«دارند، ولي بيت گزينة
  خدا به وجود آمده است.

  (مفهوم)  

 )2عربي زبان قرآن (

t.me/Azmoonha_Azmayeshi
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 )ياسوج -محمود بادبرين(  »2«گزينة -87

 ،سـتاو يك اسممصدر باب تفاعل» لتباد«با توجه به اينكه ،در اين گزينه
  )بالفعل است.هةمشبفوحراز» نّإ«( .پس اسلوب شرط وجود ندارد

  )انواع جملات(  

---------------------------------------------  

 )مجيد بيگلري(  »4«گزينة -88

ن« ،»4«ي و مفهوم جملـه در گزينـة با توجه به معن بـراي جـاي خـالي » مـ
اگر گلي(ترجمة عبارت: باشد.مي» إن« ،مناسبادات شرطمناسب نيست و
  !)رويدبه دور پاياني مي، حتماًرا به ثمر برسانيد

  (انواع جملات)  

---------------------------------------------  

 ياسوج) -(محمود بادبرين  »3«گزينة -89

آمده» ال«اي است كه در ادامه، به همراهاسم نكره» فلاّحين«در اين گزينه،
» اين(«توانيم به صورت اسم اشارهش را مي»ال«است (الفلاّحون)، در نتيجه

 ترجمه كنيم.») آن«يا
  ها:هتشريح ساير گزين

آمـده » ال«اي است كـه در ادامـه بـه همـراه اسم نكره» معلّم»: «1«گزينة
است، اما چـون قبـل از آن يـك اسـم اشـاره هسـت (ذلـك المعلـّم)، ديگـر 

  ترجمه كنيم.» آن«يا» اين«ش را به صورت»ال«توانيمنمي
اي وجود نـدارد كـه در ادامـه بـه همـراه در اين گزينه اسم نكره»: 2«گزينة

اضـافه شـده و نكـره » مازنـدران«بـه » غابـات«آمده باشد. دقت شود» لا«
  نيست. 
اي است كه در ادامه، جمع مكسر آن به همـراه اسم نكره» دولة»: «4«گزينة

ترجمـه » آن«يـا » ايـن«توانيم به صورتش را نمي»ال«آمده است و» ال«
  شود.تكرار» ال«نكره به همراههمان اسمكنيم، دقت شود كه بايد

نكتة مهم درسي:

» ال«اي بيايـد و در ادامـه، همـان اسـم بـا اسم نكرهمعمولاً هرگاه در جمله
ترجمـه » آن«يا» اين«صورتش را به»ال«توانيمتكرار شود، در ترجمه مي

 كنيم.

  (قواعد اسم)  

---------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة -90

معرفـة علـَم باشـد، » سـعيد«خواهد كه در آن،اي را ميرت سؤال، گزينهصو
دوسـت مـن، «گونـه اسـت: ايـن» 3«يعني اسم يك شخص باشد؛ در گزينة

  »فرزند عزيزش را سعيد ناميده است!
است و اسم علَم» خوشبخت، سعادتمند«به معني» سعيد«ها،در ساير گزينه
 (خاص) نيست.

  )قواعد اسم(  

  
  
  
  
  
  

 فرد)(مصطفي قديمي  »3«گزينة -91
»؛4و 2هـاي هرد گزينـ(كـه »:أنَّ«/  )2رد گزينة(دانم: مي(مضارع) »أعلم
هـر):نكـرهمفرد و←(شيء »كلّ شيء«نادرست است.) /» شك، قطعاًبي«

  )4و 1هايگزينهرد(چيزي
 (ترجمه)  

----------------------------------------------  
 (رضا راشدنيا)  »1«گزينة -92

قراط « / )3ة(رد گزيننيستاي زيباترهيچ جمله»: لُأجمجملةلا« كلاَمِ سـ
مـن قطعـاً»:نـّي أعلـم  إ« /گفته اسـت) (سخن سقراط كه گفت»:الذّي قالَ

بايد اول ،اما اگر ترجمه شودترجمه نشودتواندمي »إنَّ«؛ دقت كنيددانممي
ولكنـّك لا« / )4 ةدانـم (رد گزين ـ نمي»:أعلم لا« / )3 ةجمله بيايد (رد گزين

دانـي كه نمي»:نكّ لا تعلمأ«) /4و 3هايگزينهرد(دانياما تو نمي»: تعلم
  )2ة(رد گزين

 (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 (معصومه ملكي)  »3«گزينة -93
، به صيغة مفـرد مـذكر مخاطـب، و ضـمير متصّـل »تَرَي«ز فعل(ا»: تَراهم«
 1هـاي بيني (رد گزينهدر نقش مفعول تشكيل شده است.) آنان را مي» هم«
/ گوشـت»: لحَـم/ «انـد(فعل ماضي مجهول) آفريـده شـده»: خُلقوا) / «2و
» عصـب«و» عظـم«،4و 2هايپيِ (در گزينه»: عصب«استخوان / »: عظم«
 اضافي است.» چيزي«،»4«اند.) / در گزينةجا ترجمه شده ابهج

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة -94
ها:تشريح ساير گزينه

شود، در ايـن نكره است و به صورت (قدرتي) ترجمه مي» ةقدر»: «1«گزينة
 »هيچ«ه كار رفته است و بايد در ترجمة آن ازنيز ب» لاي نفي جنس«گزينه

  استفاده شود. 
بــه صــورت (آن(اســم اشــاره + اســم بــدون ال) »ذلــك بــائع»: «2«گزينــة

نيز جمع است كه» بضائع«شود، در اين گزينهاي است) ترجمه ميفروشنده
  مفرد ترجمه شده و نادرست است. 

به صورت ماضي» قد«رففعل ماضي است و همراه ح» إنطَوي»: «4«گزينة
  شود.نقلي (به هم پيچيده شده است) ترجمه مي

  (ترجمه) 
----------------------------------------------  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »1«گزينة -95
(موصوف و صفت بايد در جـنس، مطابقـت داشـته باشـند) »: دوست عزيزم«

(فعل مضارع است) »: تواندب/ « )4(رد گزينة ةصديقي العزيز، صديقتي العزيز
فـي »: در امتحانـات پايـان سـال تحصـيلي  / « )4و 3هـاي يقدر (رد گزينـه

أن»: موفـق شـود  / « )3و 2هـاي (رد گزينـهالسنة الدراسيةنهايةإمتحانات
؛ از نظر جنس، با كلمـات قبلـي جملـه مطابقـت 4و 2هايينجح (رد گزينه

 ندارد.)
  )ترجمه(

 )3عربي، زبان قرآن (
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 فرد)ديمي(مصطفي ق  »2«گزينة -96

مفهـوم در اين سؤال، دورترين عبارت از نظـر مفهـوم خواسـته شـده اسـت. 
نكـوهش و صورت سؤال (هيچ مصـيبتي بزرگتـر از نـاداني نيسـت!)،  حديث

اشـاره بـه نكـوهش جهـل » 2«گزينـة بيتولي ،ت جهل و ناداني استمذم
  !پردازدميهمآنبه ستايشبه نوعيبلكه ،ندارد

  (مفهوم) 
----------------------------------------------  

 (مجيد بيگلري)  »3«گزينة -97

 ،باشـدمـي(به معني: مردگـان)  »موتي« ،آندرست واستنادرست »موتي«
  !»إحياء«درست است نه(به معني: زندگان) »أحياء«ضمناً

  (ضبط حركات) 
----------------------------------------------  

  )محمدعلي مرتضويسيد(  »4«گزينة -98

 ها، مرفوع است.منصوب و خبر آنبالفعلمشبهةحروفاسم

بالفعـل اسـت پـس بايـد مشـبهةاسـم حـروف » المعلّمونَ«،»4«گزينةدر
) بيايد. به   صورت منصوب (المعلّمينَ

  نكات مهم درسي: 
و در حالت» و«هاي جمع مذكّر سالم، در حالت مرفوع بافراموش نكنيد اسم

  آيند.مي» يـ«و مجرور، بامنصوب
  (انواع جملات)  

----------------------------------------------  

 )فردافشين كرميان(  »2«گزينة -99

براي رفع ابهـام و » اولي ـ ام«به معني» لكنَّ«بالفعلهةمشبحروفمياناز
  آيد. ما قبل خود مي ةجملمعنا و مفهومتكميل
  دانستيد.اما شما نميعاقبتش سخت استظلم»:2«گزينةترجمة

  (انواع جملات)  
----------------------------------------------  

 اصفهان) -(حميدرضا قائد اميني  »3«گزينة -100

لا«در» لا«كند. ي نفي جنس، وجود چيزي را به صورت كامل نفي مي»لا«
اننـد كـوهي مـؤمن پرهيزگـار م  « :از نوع نفي جنس است» …عاصفة قادرة

  »وفاني قادر نيست كه آن را حركت دهد.طمحكم است، پس هيچ
  نكات مهم درسي: 

و» تنـوين«دارد و نـه » ال«آيد كـه نـه اسمي مي ،ي نفي جنس»لا«بعد از
  حركت آخر آن، فتحه است.

  ها:گزينهسايرتشريح
  آمده است.» أَ: آيا«پرسشي ةدر جواب كلم(نه) »لا»: «1«گزينة
  است.» نفي مضارع«از نوع» لا تشُجع«در» لا»: «2«گزينة
  است.» نهي«از نوع» لا تسَخر«در» لا»: «4«گزينة

 (انواع جملات)  

  
  
  

 (مرتضي كاظم شيروردي)  »2«گزينة -101
لُ«/  )3 و 1هـاي  ه(رد گزينـهمان كسي است كـهخدا :»الذّيااللهُ« : »يرسـ

حاباً«/  )1(رد گزينـة انگيـزد: برمي»ثيرُتُ«/ : بادها»ريّاحال«فرستد/ مي : »سـ
/  )4(رد گزينـة گسـتراندمـيآن را: »هيبسطُ«/  )4 و 1هاي(رد گزينهابري

»ماءدر آسمان»في الس :  
  )(ترجمه  
---------------------------------------------  

 فرد)(مصطفي قديمي  »3«گزينة -102

چيزي):و بايد پشت سرهم ترجمه شوداست(تركيب وصفي »يشيَء طبيع«
(فعل مخاطب »أن تُصدقَ«/  )4و 2هايرد گزينه(يك چيز طبيعي ،طبيعي
درپـي : پـي)(مصـدر »تسَاقُط«/ ) 4و 2هاي هرد گزين(: كه باوركني)و معلوم
   )1رد گزينة(افتادن

  است.اضافي» 4«در گزينة »قطعاً«و» 1«در گزينة »واقعاً«
  )(ترجمه  
----------------------------------------------  

كوهدشت) -(كامران عبداللهي  »2«گزينة -103

»: يعد«/  )1آميز كه (رد گزينة: همزيستي مسالمت»ذيعايش السلمي الّالتّ«
جوامـع »: ةالمجتمعات المتحضّر«كند / كمك مي»: يساعد/ «رود يشمار مبه
: »مـن دونِ شـك  «شود / منجر مي»: يؤدي) / «3و 1هاي هرد گزينتمدن (م

  ) 4: صلح پايدار (رد گزينة»لامِ الدائمِالس« / )3ترديد (رد گزينة بي
  )(ترجمه  
----------------------------------------------  

 اصفهان) -(حميدرضا قائداميني  »3«گزينة -104
  )1تي صميمي داريم (رد گزينةدوس»: لدَينا صديق حميم«
  ) 2ها (رد گزينةپديده»: الظّواهر«
  ) 4تا چيره شوند (رد گزينة»: حتيّ يغلبوا«

  نكات مهم درسي: 
اسم» الظّواهر«مثال: د؛دقتّ كنيهااسم، به مفرد و جمع بودنِهدر ترجم) 1

 )پديـده(اسـت و نبايـد بـه صـورت مفـرد » هاپديده«جمع مكسر به معناي
  ترجمه شود.

فعـل مضـارع بـه صـورت  ،فعل مضارع بيايـد» حتيّ«هرگاه پس از حرف) 2
  »حتيّ يغلبوا: تا چيره شوند«مثال:  ؛شودمضارع التزامي ترجمه مي

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )اميرحسين شكوري(  »1«گزينة -105
←(الإعصار   4 ةرد گزينگردباد)، الأعصار (جمع عصر)

  4و 2هايرد گزينه←شود)جا مي بهنتقَلُ (جاتَ ،كند)جا ميتنَقلُُ (جابه
  4و 3هايرد گزينه←آخَر (ديگر)، آخر (پايان)

  (ترجمه)  

 )1عربي زبان قرآن (
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 )1400كنكور خارج از كشور انساني –ايكتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة -106

ميرنـد، بيـدار انـد، پـس هرگـاه ب  مردم خـواب«صورت سؤال: عبارتترجمة
انسـان زنـدگي دنيـوي را در خـواب اين است كـه حديثمفهوم» شوند!مي

 ةگزينـبيـت، دريابدگذراند و با مرگ، بيدار شده و حقايق را درميغفلت مي
  دقيقاً به همين مفهوم اشاره شده است. »2«

  (مفهوم)  

----------------------------------------------  

 رضا سوري)(محمد  »4«گزينة -107
ها:گزينهسايرتشريح

  (فعل مضارع از باب تفاعل)تتساقَط←تتساقط»: 1«گزينة
 (مصدر از باب تفاعل)لهاتناو←تناوِلها»: 2«گزينة

 (فعل ماضي از باب افتعال)إنتبَهوا  ←إنتبَِهوا»: 3«گزينة

  (ضبط حركات)  
----------------------------------------------  

 االله گلشن)(روح  »3«گزينة -108

ف ت«است كه سه حـرف اصـلي آن » انفعال«فعل ماضي از باب» انفتحت«
  در آن زائد و اضافي است. » نون«باشد؛ بنابراين حرفمي» ح

،»ن ق ل«،»ن ظ ر«ترتيـب: بهي موردنظر،هاساير فعلدرسه حرف اصلي
آيدشمار ميها بهي آناز حروف اصل» نون«است كه» ن ش ر«و »ن ص ح«

 و زائد نيست.

  (قواعد فعل)  

----------------------------------------------  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »2«گزينة -109

گزينةخواهد كه در آن دو مصدر آمده باشد؛ دراي را ميگزينه ،سؤالصورت
و» تعـالاف«اسـت، مصـدر بـاب » الاتِّجـاه«كه مفـرد آن » الاتجاهات« ،»2«
  است. » تفعيل«مصدر باب» تحَريك«

  ها: ساير گزينهتشريح

  (افتعال) تنها مصدر اين گزينه است. » احتفاظ»: «1«گزينة
  تنها مصدر اين گزينه است. » تقَدم (تفََعل)«»: 3«گزينة
» المجـاوِرة«و» متَعلِّقـَة«در ايـن گزينـه مصـدر وجـود نـدارد. »: 4«گزينة
  .شوندمحسوب ميدام مصدر نيستند و هر دو اسم فاعلكهيچ

  )فعل(قواعد  

----------------------------------------------  

 (سيده محيا مؤمني)  »1«گزينة -110

 ثلاثي مجرد است.» يمنَع«فعل

  هستند.» إفعال«ثلاثي مزيد و از بابهافعلها،در ساير گزينه
  (قواعد فعل)  

  
 
 )فرمرتضايي(سيد آرش    »1«گزينة -111

  نادرست:هايعبارتتشريح

مرد يثربي هنگام مراسم حج در مكـاني موسـوم 12اول،ب) در پيمان عقبة
به عقبه در منا با پيامبر بيعت كردند. در مراسم حج سال سيزدهم بعثت نيز، 

اني بستند كـه بـه مرد و دو زن از اهالي يثرب در عقبه با رسول خدا پيم73
  عقبة دوم مشهور است.

يثـرب بـود؛ شهرپيمان عقبة دوم، بيانگر نفوذ و گسترش چشمگير اسلام در
ويژه اوس و خـزرج در هاي مختلف، بهزيرا شمار قابل توجهي از اعضاي قبيله

  آن حضور داشتند.
  م يثرب هرگز عملي نشد.مردد) اين تصميم

  )34و31،32هاي، صفحهر مدينهامت و حكومت نبوي د)،2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )حبيبه محبي(    »4«گزينة -112

 »ب«هـاي را خواسته است و عبارتششم تا هشتم هجريسؤال وقايع سال
  اند.ها رخ دادهدر اين سال» ج«و

  هاي نادرست:تشريح عبارت
  داد.رويدهم هجريالوداع در سالحجةالف) 

هاي سالد) اعلان برائت از مشركان با نزول سورة برائت (توبه) در آخرين ماه
  روي داد.نهم هجري

  )39و38هاي)، امت و حكومت نبوي در مدينه، صفحه2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )فاطمه احمدي(    »1«گزينة -113

واواخـر خلافـت عمـر نفـره وراي شـشزيرا شـ ؛نادرست است »الف«عبارت
 .نزديك به زمان مرگ او تشكيل شد، نه پيش از وفات ابوبكر

  )44 و42هاي، صفحهتثبيت و گسترش اسلام در دوران خلفاي نخستين)،2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )جواد جليليان(    »4«گزينة -114
  ها: تشريح گزينه

  مصر و شام است.فتحاختلافات مذهبي از عوامل مشترك در»: 1«گزينة
تح مصر بود كه آباداني وفسپاه مسلمانان در ةعمروعاص فرماند»: 2«گزينة

  ثروت فراوان آن را از نزديك ديده بود.
دوم در پـي  ةبـود كـه خليف ـ فـتح شـام (نـه مصـر) در جريـان »: 3«گزينة

  اي قرارداد صلح به آنجا سفر كرد.المقدس بردرخواست ساكنان مسيحي بيت
يكي از نتايج فـتح مصـر در امـان مانـدن شـام از خطـر هجـوم »: 4«گزينة

 .كـردحكومـت مـينيزبر شام ،بر مصرعلاوهروميان بود كه قبل از فتوحات
  »)4«(درستي گزينة
  )51تا49هاي)، تثبيت و گسترش اسلام در دوران خلفاي نخستين، صفحه2(تاريخ (  

 )2تاريخ (
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 )محمدمهدي يعقوبي(    »3«ينةگز -115
  هاي نادرست:تشريح عبارت

اميـه، فـتح اسـپانيا ترين فتوحـات مسـلمانان در زمـان بنـيب) يكي از مهم
  (اندلس) به دست سرداراني چون طارق بن زياد و موسي بن نصير بود.

د) پس از سقوط خلافت اموي، يكي از نوادگان هشام بن عبـدالملك بـه نـام 
موفـق شـد شـهر معاويه به شمال آفريقا فرار كرد و سرانجامعبدالرحمان بن

  ريزي كند.قرطبه در اندلس را تصرف و حكومت امويان را در آنجا پايه
  )63و56،59تا54هاي، صفحهامويان بر مسند قدرت)،2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

  
 
 )زادهآيدا فتاح(    »1«زينةگ -116

كـاربرد فلـزات مختلـف ماننـد مـس و قلـع را جنوب غربي آسياالف) مردم
  آموخته بودند.

  وجود آمد.النهرين معروف به سومر بهبينجنوبي ةناحيب) اولين شهرها در
حكومت حمورابي مبتني بـر قـدرت و اختيـارات فـراوان پادشـاه و  ةج) شيو

  يات از او بود.اطاعت كامل حاكمان ولا
هـاي ميـان دو رود دجلـه و النهرين با ميان رودان به معناي سرزميند) بين

  است.عراقفرات در كشور كنوني
  )37تا35هاي، صفحهالنهرين و مصردن؛ بينپيدايش تم)،1(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )مريم خسروي دهنوي(    »2«گزينة -117

  وري قديمتف) امپراال
  وري جديدتب) امپرا
  وري قديمتج) امپرا

  )40 و38هايالنهرين و مصر، صفحهدن؛ بين)، پيدايش تم1(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(    »3«گزينة -118
  هاي ديگر:تشريح گزينه

 ؛شـدتعليم داده مـي» هان«آيين كنفوسيوس در دوران سلسلة»: 1«گزينة
  بود.مخالفتمورد» تيهوانگشي«اما در دوران

شـروع شد و سـپس وارد چين» هان«آيين بودا از زمان سلسلة»: 2«گزينة
  به رشد و گسترش كرد.

هاي مختلف ديوار چين به هـم بخش» تيهوانگشي«در دوران»: 4«گزينة
  متصل شد تا يكپارچه گردد.

  )49تا47هايصفحه،د و چينهن)،1(تاريخ (  

 )تابان صيقلي(    »2«گزينة -119
  هاي نادرست:عبارتشرحت

هـاي ي از دشـتگـردهـاي بيابـانطايفهيلادمبل ازق2000الف) در حدود
ها بـه تـدريج و احتمـالاً يونان آمدند. اين طايفه ةجزيراروپاي شرقي به شبه

ها ميسـن ترين آنه مهمثير تمدن مينوسي شهرهايي را برپا كردند كأتتحت
  نام داشت.

زيستدان و فيلسوف مشهور يوناني در عهد باستان ميرياضيثب) فيثاغور
  برخي اصول هندسه را كشف كرد. و

  )55و53تا51هاي، صفحهيونان و روم)،1(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )محمد رسايي(    »2«گزينة -120

  به درستي ذكر كرده است.» 2«ويدادهاي ذكر شده را تنها گزينةترتيب ر
  )60تا57هاي)، يونان و روم، صفحه1(تاريخ (  

----------------------------------------------  

  
 
 )انه ناظميزفر(    »3«گزينة -121

ه يكـي از عوامـل اشاره دارد؛ كـ» ارتفاع از سطح زمين«ال به عاملؤمتن س
باشد. يعني بـا افـزايش وهوايي ميموثر در به وجود آمدن نواحي مختلف آب

بـه  »3«و »2« ةها، قسمت اول گزينيابد. از بين گزينهارتفاع دما كاهش مي
به اين اصل مهم اشاره دارد. قسمت دوم سوال، از ما دليـل متفـاوت تابيـدن 

 ـ 60پرتوهاي خورشيد در مدار صـفراسـتوا (يعنـي  ةه ناحيـدرجه نسـبت ب
دانيم مايل تابيدن دليل ايـن موضـوع اسـت؛ و ما مياستدرجه) را خواسته

  باشد.مي »3« ةبنابراين پاسخ صحيح ما گزين
  نكات مهم درسي:

براي فهم اين سوال نياز است كه تشخيص داده شود هر مثال مربوط بـه ) 1
  است.وهواي متفاوتآب ةكدام يك از عوامل تشكيل دهند

درجـه صـفرگر صورت سوال از ما دليل تفاوت تابش خورشيد در مـدار ) ا2
  شد.مي »2«ةپاسخ گزين ،خواستدرجه را مي60نسبت به مدار
  هاي ديگر:تشريح گزينه

» ارتفاع«بلكه به عامل ؛نداردال به حركت انتقالي اشارهؤ: متن س»1»گزينة
  اشاره دارد.

  باه است.: عمود تابيدن اشت»2«گزينة
: قسمت اول اين گزينه اشـاره بـه تفـاوت دمـا در اثـر تفـاوت در »4«گزينة
  هاي جغرافيايي دارد، نه عامل ارتفاع از سطح زمين.عرض

  )23و22هاي، صفحهنواحي آب و هوايي)،2(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(    »2«گزينة -122

فرونشستن هوا و عدم صـعود «مريكاي جنوبي، به دليلآدر» آتاكاما«بيابان
  ايجاد شده است.» هاي آب سرد قطبيجريان«(مراكز پرفشار) و» آن

  )34و33هاي، صفحهآب و هوايي)، نواحي2(جغرافيا (  

 )1تاريخ ايران و جهان (

 )2جغرافيا (
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 )محمدمهدي يعقوبي(    »2«گزينة -123
  :به طوركلي، سه نوع بارش وجود دارد

هـوا ازهـواي مجـاور خـود ةدر اين نوع بارنـدگي، تـود  ) بارندگي همرفَتي: 1
آيد وپايين ميهمراه با بالا رفتن، دماي آن») 3«شود؛ (رد گزينةتر ميگرم

هاي بهاري بيشتر از اينبارش. گيردشود و بارندگي صورت ميابر تشكيل مي
 »)4«و» 1«هاي ه( رد گزين .اندنوع

هـا نوع بارندگي بيشتر در محل جبهـهاي (سيكلوني): اين) بارندگي جبهه2
 .كنندبرخورد ميهاي هوا با يكديگركه تودهآيد؛ جاييبه وجود مي

نـواحي مرتفـع و ) بارندگي كوهستاني (ناهمواري): در اين نـوع بارنـدگي،  3
 ةشوند كـه تـود  مانع آن ميها با توجه به شكل و جهتي كه دارند،كوهستان

 ةهوا در امتداد دامن ةدر نتيجه، تود .ت كندهواي مرطوب به طور افقي حرك
يابد و ديگرو هنگام صعود، دماي آن كاهش ميرودكوه به طرف قله بالا مي

  .شودتواند رطوبت را در خود نگه دارد و بنابراين، موجب بارش مينمي
  )27 ة)، نواحي آب و هوايي، صفح2(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 )حبيبه محبي(    »2«گزينة -124
  هاي ديگر:تشريح گزينه

  ها مرتفع و نسبتاً هموار هستند.فلات»: 1«گزينة
هـا كـه بـه شـكل نـواري در كنـار هـم قـرار اي از كوهمجموعه»: 3«گزينة
  آورد.وجود مياند، رشته كوه را بهگرفته
  شود.پست متصل ميها با شيب تند به نواحيها، كنارهدر فلات»: 4«گزينة

  )39 و38هاي، صفحهها و اشكال زمينناهمواري)،2(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 )محمد رسايي(    »3«گزينة -125
  ها:عبارتتشريح

اي دريـا حفر مواد در سواحل صخرهناشي ازشيوالف) از اشكال فرسايش كا
  ه كرد.توان به طاق دريايي اشارمي
اشكال تراكمي حاصل انباشته شدن ذرات توسط باد در يك مكان اسـت ب)

  اشاره كرد.هاتلماسهتوان بهميفرسايشكه از اين نوع
  )50تا48هايها و اشكال زمين، صفحه)، ناهمواري2(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

  
 
 )فاطمه احمدي(    »1«گزينة -126

  :ديگرهايگزينهتشريح
شمالي قـرار دارد و نزديكـي بـه قطـب جنـوب  ة: ايران در نيمكر»2«ةگزين
  اشتباه است.كاملاً
: ايران به اقيانوس اطلس هيچ ارتباط مستقيمي نـدارد و ارتبـاط »3«ةگزين

شـمالي  ةمكـريو ايـران در نآن از طريق درياي عمان به اقيانوس هند است
  واقع شده است.

: صادرات اصلي ايران نفت، گاز، پتروشـيمي و كالاهـاي صـنعتي »4«ةگزين
  نه كشاورزي .است

  )19 و17هاي ه، صفحموقعيت جغرافيايي ايران(جغرافياي ايران،  

 )جواد جليليان(    »3«گزينة -127

  مرز سياسي مشترك با همسايگان خود دارد.كيلومتر8755ايران حدوداً
  دارد.عراقترين مرز را باو طولانيارمنستانترين مرز را باان كوتاهاير

  )20ةموقعيت جغرافيايي ايران، صفح(جغرافياي ايران،  

----------------------------------------------  

 )فرزانه ناظمي(    »4«گزينة -128

  تخت سليمان = البرز
  داغ = آذربايجانقره

  سانهاي شمال خراآلاداغ = كوه
  كوهستاني البرز ةكوه = منطقعلم

  )26تا24هاي ه، صفحهاي ايرانناهمواري(جغرافياي ايران،  

----------------------------------------------  

 )مريم خسروي دهنوي(    »3«گزينة -129

  هاي شرق و جنوب شرقيكوه )الف
  كوهستاني غربي (زاگرس)  ةمنطق) ب
  كوهستاني مركزي ةمنطق )ج
  هاي ديگر:نهشريح گزيت

 ةگيـري قل ـ كلشـترنر باعـث اكو ةهاي آتشفشاني در دور: فعاليت»1«ةگزين
  هاي البرز شده است.دماوند در رشته كوه

كوهستاني البـرز حاصـل  ةهاي منطق: بخش اعظم چين خوردگي»2«ةگزين
  ها سال است.زايي مواد رسوبي طي ميليونكوه
به شكل تقريباً گنبدي بـر است كهاز نمكايتوده ،: گنبد نمكي»4«ةگزين

اثر عوامل دروني و وزن مخصوص كمتر نمك نسـبت بـه اطـراف خـود بـالا 
هـاي هاي نفوذي آذرين، كوه) و نام ديگر توده.(خروج گاز غلط است. آيدمي

  باشد.منفرد مركزي مي
  )30و29 ،25،27هاي ههاي ايران، صفحناهمواري(جغرافياي ايران،  

----------------------------------------------  

 )محمدمهدي يعقوبي(  »2«گزينة -130

هاي هموار يا نسبتاً همواري هستند كه حصاري كوهستانيسرزمينها،دشت
  ها را فرا گرفته است. آن

هـا (در ها و در حـد فاصـل تاقـديسها در هنگام چين خوردگيبرخي دشت
  دشت كاكان در فارس.: ماننداند.ها)، ايجاد شدهميان ناوديس

ها هسـتند. ها حاصل انحلال مواد آهكي و هموار شدن زميناي از دشتپاره
  مانند ماهي دشت كرمانشاه و دشت ارژن در فارس.

  مهم درسي:ةنكت

هـا و از طـرف يك طرف به كـوههاي همواري هستند كه ازها سرزمينجلگه
  .شوندها منتهي ميديگر به درياها و درياچه
  )32و31هاي ههاي ايران، صفحناهمواري(جغرافياي ايران،  

 ي ايرانجغرافيا
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 )عرفان دهدشنيا(    »3«گزينة -131

، نه تابع افـراد (فيلسوف تابع برهان و استدلال استالف) استقلال در انديشه
 )و اشخاص.

ثرخره مـؤبـالأطلـبرمنطقي (استقامت متفكران حقيرهايي از عادات غب) 
 گذارند.)شود و بسياري از مردم عقايد باطل خود را كنار ميواقع مي

 هاج) دوري از مغالطه
 د) استقلال در انديشه

  )24تا22هاي ه، صفحو زندگيفلسفه(فلسفة يازدهم،  
----------------------------------------------  

 )بقامحمد رضايي(    »4«گزينة -132
) اسـتقلال در 2ها) دوري از مغالطه1اند از: عبارتبرخي فوايد تفكر فلسفي

  هاي غيرمنطقي. ) رهايي از عادت3انديشه
اي دور شـده اسـت. در شخص به كمك علم منطق از مغالطه» 1«در گزينة

را نپذيرفته است و داراي استقلالهاي بدون دليليگزارهشخص» 2«گزينة
ي دلايـل يـك عـادت، از شـخص بـا بررس ـ » 3«در انديشه است. در گزينـة 

شـخص بـه جـاي » 4«هاي غيرمنطقي دور شده است. امـا در گزينـة عادت
كه به دنبال اثبات باطل بودن يك عقيده اسـت راكه سخن يك فيلسوفاين

بپـذيرد، او را مـتهم بـه تعصـب و تـوهم ارزيابي كند و در صـورت درسـتي 
  است. كردهعمل »هاي غيرمنطقيرهايي از عادت«كند. پس برخلافمي

  )24تا22هاي هصفحفلسفه و زندگي،(فلسفة يازدهم،  
----------------------------------------------  

 )حسين آخوندي راهنماچي(    »3«گزينة -133
  :تمثيل غار افلاطون مثالي براي دو فايده از فوايد تفكر فلسفي است

1- =   مستقل ةوسعة انديشتاستقلال در انديشه
  نه هر عادتي)هاي غيرمنطقي (رهايي از عادت -2

  )24ةصفحفلسفه و زندگي،(فلسفة يازدهم،  
----------------------------------------------  

 )سراوان -موسي سپاهي(    »2«گزينة -134
از ،طور كامل در معـرض نـور قـرار گيـرد  بهناگهانشده از غاراگر فرد خارج

مرحلـه چشـمان  بهتدريج و مرحلهاما اگر به .ماندبه واقعيت عاجز ميرسيدن
يها و حيوانـات و اشـيا  يكي پس از ديگري انسان ،وي با روشنايي خو بگيرد

 ةبرد كـه تصـاوير روي ديـوار  خواهدواقعي را خواهد شناخت و همچنين پي
  اند.ي بيش نبودهياهغار سايه

  )25 و24هايصفحه ،و زندگيفلسفه(فلسفة يازدهم،  
----------------------------------------------  

 )پرگل رحيمي(  »2«گزينة -135
را مبـدأ همـة تغييـرات » آب«تـالس عنصـر مـادي كتاب درسي،بر اساس

دانست و از مشاهدات طبيعي (تبديل آب به بخار، يـخ و بـاران) بـه ايـن مي
يك» تغيير و دگرگوني«بودطور كلي معتقدنتيجه رسيد. اما هراكليتوس به

قانون كلي و فراگير در جهان است و همه چيـز در حـال حركـت و سـيلان 
  محور تالس بود.تر از نگاه ماديتر و گستردهيعني ديدگاه او فلسفي ـاست

ها:بررسي ساير گزينه
وبرعكس بيان شده است. اين هراكليتوس بود كه دربارة اضـداد»: 1«گزينة

 گفت، نه تالس.سخنوحدتشان

ازناشـي نادرست است. تالس به تغيير اعتقاد داشـت، امـا آن را »: 3«گزينة
 نگفته بود جهان از تغيير تهي است.اودانست؛ميعنوان عنصر اوليه، به ،آب

هراكليتوس به تضاد عناصر طبيعـي اعتقـاد داشـت، امـا تـالس »: 4«گزينة
 كه به تضاد عناصر قائل باشد.صرفاً آب را عنصر اول دانسته بود، نه اين

  )32و31هاي(فلسفة يازدهم، آغاز تاريخي فلسفه، صفحه  
----------------------------------------------  

 )علي معزي(    »2«گزينة -136

يعني تغييراو،نظرية دومبردر تفكر هراكليتوس نظرية وحدت اضداد مقدم
د به تغييـر دائمـي در جهـان و  بود. هراكليتوس معتق ،و تحول دائمي جهان

  پارمنيدس معتقد به ثبات و پايداري در جهان بود. 
  )33تا31هاي(فلسفة يازدهم، آغاز تاريخي فلسفه، صفحه  

----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(    »3«گزينة -137
  ها:علت رد ساير گزينه

جريانآسياي صغيربخشي ازدروناگون و متضادآرا و نظرات گ»: 1«گزينة
  .نه آتنداشت،
تشــويش و نگرانــي بــر مــردم بــه علــت نظــرات متضــادغلبــة»: 2«گزينــة

  سوفسطائيان.به خاطرنه ،انديشمندان آسياي صغير بود
آنـان ةباعث بيهوده خواندن انديشاين انديشمندانتضاد فكري»: 4«گزينة

  .عكسشد نه برفسطائيانوتوسط س
  )34(فلسفة يازدهم، آغاز تاريخي فلسفه، صفحة  

----------------------------------------------  

 )فاروج –لدجواد پاك(    »3«گزينة -138

نظري فيلسوفان پـيش از اختلافاتها در يونان باستانعلت ظهور سوفيست
شناسـي) و مباحـث طبيعـتفقـط شناسي (نـه هستيسقراط دربارة مباحث

تگي فكري در آن دوره بوده است. دانستيم كه فيلسوفان اوليـه از تـالس آشف
تا زمان سقراط همه در پي تبيين منشأ دگرگوني و كثـرات در كـل هسـتي 

  بودند نه اختصاصاً فقط طبيعت.
  ها:علت رد ساير گزينه

پارمنيدس عقيده داشت كه هستي يك امر واحد ثابـت اسـت و »: 1«گزينة
  .كردارائهو براي اين ادعاي خود استدلالحركت و شدن ندارد

پارمنيدس هستي را امـر واحـد (يكتـا)، ثابـت (بـدون تغييـر) و »:2«گزينة
  .دانستجاودان و فناناپذير (ابدي) مي

هـاي حـواس ظـاهري را قـادر بـه تشـخيص ويژگـيپارمنيدس»: 4«گزينة
  دانست.اساسي هستي نمي

  )34تا32هايصفحه(فلسفة يازدهم، آغاز تاريخي فلسفه،  

 فلسفة يازدهم
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 رفسنجان) -نيا(محمد كرمي  »1«گزينة -139
هـاي درون غـار عالم غيرحقيقي يا همـان عـالم سـايه» اينجا«در اين بيت،

گويد: خداوند (نه فيلسوف) مرا به اينجا آورده و خـودش مـرا است. شاعر مي
  گرداند.به سراي حقيقي (وطن) باز مي

  )26تا24هايصفحه،زندگيه وفلسفازدهم،ي(فلسفة  
----------------------------------------------  

 )ايكتاب آبي پيمانه(  »1«گزينة -140
 ةجنبـ ايـنگاشته شـده  يكه به زبان فلسفييهاقطعه ايهامجموعه نينخست
 نيمانده است. به همـادگاريباستان بهونانيازداشته،ها غلبهدر آنيفلسف

  كنند.يمادي يفلسفعنوان مهد تفكر هبوناني نيجهت از سرزم
  )30ة(فلسفة يازدهم، آغاز تاريخي فلسفه، صفح  

----------------------------------------------  
  
  
  
  
  
 

  )پرگل رحيمي(  »4«گزينة-141

صورت طبيعي براي رفع نيازهـاي خـود بـه اشـياي پيرامـون وقتي انسان به
هـا دانـد و بـا آناشيا را بديهي مـياينكند، يعني وجود داشتنِمراجعه مي

پـذيرفتن «و» دانسـتن«كند. اين رفتار بيانگر نوعيارتباط واقعي برقرار مي
بحث فلسفي هستي ةعنوان پايصراحت بهاست، كه در كتاب به» هستي اشيا

  و چيستي معرفي شده است.
  )2ة(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفح  

----------------------------------------------  

 )علي معزي(  »1«گزينة -142
تفاوت وجود و ماهيت فقط در ذهن و از جهت مفهوم است، وگرنه در خارج،
دو امر جداگانه به نام وجود و ماهيت نداريم. آن دو مفهوم، دو جنبه از يـك 

  چيزند. 
  ها: بررسي ساير گزينه

چيزند، بـه ايـن يك ةگوييم هستي و چيستي دو جنب: وقتي مي»2«ةگزين
  معنا نيست كه آنها دو جزء از يك چيزند.

  : وجود و ماهيت دو جنبه از يك چيزند و نه وجود و هستي.»3«ةگزين
و در ذهـن تفكيكـي ندارنـد  هستي در خارج از ذهن: چيستي و»4«ةگزين

  باشند.مغاير مي
  )4تا 2هاي ه(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفح  

 ----------------------------------------------  

 سراوان) -(موسي سپاهي    »1«گزينة -143
به آن توجه شـده سينانظري است كه قبل از ابن »مغايرت وجود و ماهيت«

طـرح مباحـث جديـدي  ةسينا به اين بحث، مقدمـاما توجه خاص ابن ،است
  قرار گرفت.

  ها: بررسي ساير گزينه
هاي خـود يكي از برهان ةو ماهيت را پايسينا مغايرت وجودابن»: 2«گزينة

رهـان بمقدم بر »مغايرت وجود و ماهيت«پس .داددر اثبات وجود خدا قرار
  است. »وجوب و امكان«

را »مغايرت وجـود و ماهيـت  «سيناابنبعد ازتوماس آكوئيناس»: 3«گزينة
در كار، بنابراين اگر تقليدي همدادهاي خود در خداشناسي قراربرهان ةپاي

  .سينا تقليد كرده است، نه برعكسباشد، آكوئيناس از ابن
ارسـطويي  ةيان از طريق مكتب توميسم مجـدداً بـا فلسـف  ياروپا»: 4«گزينة

فلاسـفة اين مكتب باعـث آشـنايي بارارتباط برقرار كردند نه اينكه نخستين
  .ه باشدارسطويي شد ةاروپايي با فلسف

  )7و 6هايتي، صفحه(فلسفة دوازدهم، هستي و چيس  
----------------------------------------------  

 )(حسين آخوندي راهنماچي    »4«گزينة -144

سـينا و تـا حـدودي بـه ابـنهـاي انديشهفلسفة توماس آكوئيناس بيشتر به
  رشد متكي بود.ابن

  ها:بررسي ساير گزينه
وجوب و«برهانسينا پايةمغايرت وجود و ماهيت را شخص ابن»: 1«گزينة
  در اثبات خدا قرار داد. »امكان
تومــاس اصــل مغــايرت وجــود و ماهيــت در ذهــن را در اروپــا»: 2«گزينــة

  گسترش داد.
گذاري كرد، هنوز هم بهمكتب توميسم كه آكوئيناس آن را پايه»: 3«گزينة

  .نام وي در اروپا در جريان است
  )7و 6هاي(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفحه  

----------------------------------------------  

 (عرفان دهدشنيا)  »1«گزينة -145

الوجود هستند و برخي خير (مثل خـدا) و از آنجا كه برخي موجودات ممكن
و برخـي (موجود نيسـتند) الوجودها معدوم هستنداز آن طرف برخي ممكن

الوجودهاي بالذات)، عنتمالوجود نيستند (مثل مها ممكنخير و برخي معدوم
 باشد.وجه ميلذا نسبت همة اين موارد، عموم و خصوص من

  )12تا10هاي ه، صفحجهان ممكنات(فلسفة دوازدهم،  
----------------------------------------------  

 )بقامحمد رضايي(    »1«گزينة -146

انسـان، بـودن بـراي تواند نويسنده باشد يا نباشـد. پـس نويسـندهانسان مي
انسـان بـودن بـراي نويسـنده د انسـان باشـد و يامكاني است. اما نويسنده با

  وجوبي است. 
  ها:بررسي ساير گزينه

تواند چهارضلعي باشد، پس امتناعي است، همچنـين مثلث نمي»: 2«گزينة
  تواند مثلث باشد و باز هم امتناعي است. چهارضلعي نمي

د يا نباشـد، پـس امكـاني اسـت؛ البتـه تواند سفيد باشديوار مي»: 3«گزينة
  تواند ديوار باشد يا نباشد و امكاني است. سفيد هم مي

تواند موجود باشد يا نباشـد، پـس امكـاني اسـت. اسب بالدار مي»: 4«گزينة
  تواند اسب بالدار باشد يا نباشد و امكاني است. همچنين موجود مي

  )10و 9هاي(فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفحه  

 فلسفة دوازدهم
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 )فاروج -(جواد پاكدل  »1«گزينة -147

يـك قضـية » اسب طاير و پروازكننـده«حمل مفهوم وجود بر ماهيتي مانند
اي نداريم، امـا ممكـن اكنون اسب پروازكنندهامكاني است؛ يعني با اينكه هم

است روزي چنين مخلوقي را مشاهده كنيم. علاوه بر اين همين كه بتوان در 
هاي خيـالي را بـا مفهـوم وجـود مـرتبط كـرد و اهيتعالم ذهن مفاهيم و م

الوجـود يعني آن ماهيت يك مفهوم ممكـن ،مفهوم وجود را بر آن حمل كرد
بالـذات نيسـت. پـس حمـل است كه زماني ممكن است پديد بيايد و ممتنع

  نه ممتنع و نه ضروري بلكه حملي امكاني است.» اسب طاير«وجود بر
  ها:علت رد ساير گزينه

پـس  ،اكنـون موجـود نيسـت  » اسب پروازكننـده«چون ماهيت»: 2«ةگزين
الوجـود الوجود بالغير باشد. مفاهيم واجبتواند مصداق يك مفهوم واجبنمي

  اي به نام علت.بالغير ضرورتاً وجود دارند، اما با واسطه
نه ممتنع و نه ضروري بلكه حملـي » اسب طاير«حمل وجود بر»: 3«گزينة

  امكاني است.
كـه »اسـب طـاير  «حمل مفهوم وجود بـر هـر مفهـومي ماننـد »: 4«زينةگ

الوجـود . تعريف درست مفهوم ممكـنامكاني استالوجود بالذات استممكن
هايي در مقابـل حمـل وجـود يـا بالذات آن است كه چنين مفاهيم و ماهيت

اعتنا و در حالت تساوي هستند كه در نهايت به واسطة علتـي سلب وجود بي
. بنـابراين شـونديـا معـدوم مـيكننداز ذات خودشان هستي پيدا ميبيرون

و همباشدالوجود به مفهومي كه در عين حال هم ممكن استتعريف ممكن
 است.آميزتناقضتعريفي نادرست وباشد،استغيرممكن

  )12تا 9هاي(فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفحه  
----------------------------------------------  

 )تبريز -(فيروز نژادنجف    »3«گزينة -148

امكـاني ي كه رابطة موضوع با محمول امكاني است تغييـر نسـبت، ايدر قضاي
 ،»نيست«بشود و »نيست« ،»است«اگركند. يعنيقضيه را عوض نميبودنِ

امكـاني » 3«بشود همچنان قضيه امكاني است. هر دو قضية گزينـة  »است«
نسـبت قضية وجوبي، آن را امتناعي كرده و تغييـر نسبتغييرباشد. اما تمي

  كند.قضية امتناعي آن را وجوبي مي
  ها:علت رد ساير گزينه

  هوا سرد است. (امكاني) ـآب سيال است. (وجوبي)»: 1«گزينة
  انسان متفكر است. (وجوبي) ـهوا وزن ندارد. (امتناعي)»: 2«گزينة
الوجـود مربعِ دايره ممتنـع ـاست. (وجوبي) الوجودانسان ممكن»: 4«گزينة

  است. (وجوبي)
  )10و 9هاي(فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفحه  

----------------------------------------------  

 رفسنجان) -نيا(محمد كرمي    »1«گزينة -149

الوجـود بالـذات اسـت؛ پـس رابطـة موضـوع و درخت قطعاً مفهومي ممكـن
الوجوددرخت ممكن«توان گفتوجوبي است؛ زيرا نمي هن قضيمحمول در اي
  ». بالذات نيست

  ها: بررسي ساير گزينه
 ةاست. پـس رابط ـ بالذاتالوجودچشم، مفهومي ممكنغول يك»: 2«گزينة

  است.در اين قضيه برقرارامتناعي
الوجود بالذات است نه بالغير؛ پـس رابطـه از نـوع خداوند واجب»: 3«گزينة

  تناعي است. ام
الوجود بالغير است نه بالذات؛ پـس رابطـه در اينجـا انسان واجب»: 4«گزينة

  امتناعي است.
  )12تا10هايجهان ممكنات، صفحهزدهم،دوا(فلسفة  

----------------------------------------------  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »2«گزينة -150
(نـه از توانـد نباشـد  د باشد و هم ميتوانهم ميالوجود: ذاتي است كهممكن

  وجود ابا دارد و نه از عدم.)
تواند بـر آن عـارض كه وجود هرگز نمياست: موضوعيبالذاتالوجودممتنع
  شود.

الوجـودممتنـع«ضـلعي و مربـع پـنجهسـتند » الوجـودممكن«ديو و لباس
 ست.ا» بالذات

  ها:تشريح ساير گزينه
  ستند. الوجود ههمه ممكن»: 1«گزينة

، خــرس پرنــده و اژدهــا »بالــذاتالوجــودواجــب«خــدا»: 3«گزينــة
  هستند. » الوجودممكن«

ــة ــان»: 4«گزين ــن«انس ــودممك ــريك» الوج ــثو ش ــاري و مثل ــعالب مرب
  هستند.» بالذاتالوجودممتنع«

  )12تا10هاي(فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفحه  
----------------------------------------------  

  
  

 )(پرگل رحيمي  »1«گزينة -151
هايي براي آن ذكـر شـده ابتدا متضاد لغوي آن و مترادف» اهلي«در تعريف

(تعريف لغوي) و سپس مصاديقي از آن بيان شـده و مصـاديقي از آن سـلب 
  .شده است (تعريف از طريق ذكر مصاديق)

  ها:بررسي ساير گزينه
آغاز شـده، سـپس ويژگـي » انرژي«امبا مفهوم ع» برق«تعريف»: 2«گزينة

) آمـده اسـت. و كـاربردشهـاحركـت الكتـرونوجود آمده ازبهمتمايز آن (
 بنابراين منطبق با ساختار تعريف مفهومي است.

 »وسـايل نقليـه  «ابتدا آن را در دستة عـام » هواپيما«در تعريف»: 3«گزينة
واسـطة آسـمان بـهپرنده بودن و حركت درقرار داده، سپس وجه تمايز آن (

 نيروي موتور و بال) را ذكر كرده است. اين هم تعريف مفهومي است.

تـر و سپس ويژگي خـاص» كلام«ويژگي عام» شعر«در تعريف»: 4«گزينة
. آمـده اسـت   »، و انتقـال احسـاس  داشتنآهنگين بودن، وزن و قافيه«مانند

 پس اين نيز تعريف مفهومي است. 
  )31و30هاي هصفح،تعريفاقسام و شرايط(منطق،  

 منطق
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 (علي معزي)  »1«گزينة -152
ريشـة اصـلي گـاهي اوقـات منطق نيسـت.  ةعهدتعريف مفاهيم مختلف، بر

اختلافــات ناشــي از مشــخص نبــودن مفــاهيم و نداشــتن تعريفــي دقيــق از 
ونـداريم ذاتيات اشياتمامآنهاست. براي تعريف مفهومي نيازي به تشخيص

هاي مشترك آن مفهـوم بـا ديگـر مفـاهيم و ژگيبرخي ويتمايز نهادن ميان
هـاي مشـترك هـر در ميان ويژگي .ويژگي اختصاصي آن مفهوم كافي است

ناخواه ممكن است برخي ذاتيات مفهوم تشخيصمفهوم با مفاهيم ديگر خواه
داده شود، اما تشخيص تمام ذاتيات اشيا و مفاهيم براي تعريف مفهومي لازم 

  نيست.
  )31تا28هايصفحه،و شرايط تعريفاقسام(منطق،  

----------------------------------------------  

 سراوان) -(موسي سپاهي  »2«گزينة -153
  هر تعريفي صحيح نيست؛ تعريفي صحيح است كه شرايط زير را داشته باشد:

  .دوري نباشد -4 .مانع باشد -3 .جامع باشد -2 .واضح باشد -1
تعريف«گويند: كنند و ميرا در كنار يكديگر ذكر ميگاه شرايط دوم و سوم

و ايـن يعنـي  »بايد جامع افراد و مانع اغيار باشد (يعني جامع و مانع باشـد) 
از نظر مصاديق، رابطـة (مفهوم مجهول) شودتعريف با آنچه تعريف مي ةرابط

  تساوي باشد.
  )35 ةصفح،اقسام و شرايط تعريف(منطق،  

----------------------------------------------  

 (حسين آخوندي راهنماچي)  »4«گزينة -154
  :تعريف ماهيـ

جـامع ←ي هستند كه داراي آبشش هستند؟ بلهاندارها، مهرهآيا همة ماهي
  .ستا

مـانع ←ي هستند كه داراي آبشش هستند؟ خيـراندارها، مهرهآيا فقط ماهي
  نيست (قورباغه)

  :تعريف پرندهـ
  جامع نيست (شترمرغ)←ها حيوان پروازكننده هستند؟ خيرآيا همة پرنده
  مانع نيست (خفاش)←ها حيوان پروازكننده هستند؟ خيرآيا فقط پرنده

  )35و34هايصفحه،اقسام و شرايط تعريف(منطق،  
----------------------------------------------  

 (عرفان دهدشنيا)  »4«گزينة -155
ب درسـي بايـد بدانيـد كـه اسـتدلال طـوطي در طبق فعاليت تكميلي كتـا

استنتاج بهترين تبيين» 1«. در گزينةداستان مذكور، استقراي تمثيلي است
نيز از استقراي تعميمـي اسـتفاده شـده » 3و 2«هايآمده است و در گزينه

آمارها قطعاً تمام تصـادفات را ناشـي از » 2«(دقت كنيد كه در گزينةاست. 
اند، اما گوينـده گونهدهند، بلكه اكثر تصادفات اينن نميسرعت غيرمجاز نشا

اسـتقراي » 4«اما در گزينةاين آمارها را به كل تصادفات تعميم داده است.) 
تمثيلي بيان شده، زيرا صرف شباهت ظـاهري بـين دو درس (از يـك فصـل 

 بودن) باعث شده حكم يكي به ديگري سرايت داده شود.
 )51و48 ،42،43،45،46هايصفحه،استقرايياقسام استدلال(منطق،  

 بقا)(محمد رضايي  »2«گزينة -156
دربـارةاستدلال استقرايي تعميمي كه از بررسي چند نمونة تصادفي، حكمي

توان نتيجةدهد، بر مبناي تخمين بنا شده است و نميكل جامعة آماري مي
ز چنـد مغـازة پس از خريد سـوغاتي ا«گوييم: قطعي از آن گرفت. وقتي مي

اسـتقراي » فـروش هسـتند. شهر، متوجه شدم كه كاسبان ايـن شـهر گـران
آن، زيرا از بررسي چند مغازة جزئي، حكمي كلي بـه كاسـبان استتعميمي

  است. شدهشهر نسبت داده
  ها:بررسي ساير گزينه

  استقراي تمثيلي است.»: 1«گزينة
  استنتاج بهترين تبيين است. »: 3«گزينة
  استدلال قياسي است. »: 4«گزينة

  )48و41،43،45،46هاي، صفحهاقسام استدلال استقرايي(منطق،  
----------------------------------------------  

 )فاروج -(جواد پاكدل  »2«گزينة -157
فرايند اسـتنتاج بهتـرين تبيـين بيانگرشدههاي مطرحها و گزارههمة عبارت

لفي است كه در برخورد بـا رويـدادهاي مختلـف هاي مختتوسط ذهن انسان
ها و حـالات ممكـن هاي مناسبي را از ميان تبيينگيرياند نتيجهسعي كرده

كارمند بانك الـف بـا «و عبارت» 2«گزينةدردر ذهنشان بيرون بكشند. اما
در واقـع » كند و او حاضر نيست در هيچ بـانكي باشـد. مسعود بدرفتاري مي

زده نسبت به همـة داخلاقي يك كارمند دچار تعميم شتابمسعود با ديدن ب
ها شده است و حاضر نيست وقتش را در بانـك سـپري كنـد. كارمندان بانك

  اين گزينه يك استقراي تعميمي ضعيف است. 
  )50تا48 و45،46هايصفحهاقسام استدلال استقرايي،(منطق،  

----------------------------------------------  

 تبريز) -(فيروز نژادنجف  »3«گزينة -158
  ها:علت رد ساير گزينه

 »در آذربايجان غربـيموجود«اسنادي نيست و محمول» است»: «1«گزينة
  .است
  قضيه شخصيه بوده و سور ندارد.»: 2«گزينة
  قضيه شخصيه است.»: 4«گزينة

  )59تا56هايصفحه،قضية حملي(منطق،  
----------------------------------------------  

 رفسنجان) -نيا(محمد كرمي  »1«گزينة -159
اي جزئي باشد،اي جزئيه باشد، شخصيه نيست و اگر موضوع قضيهاگر قضيه

  محصوره نيست. هقضي
  )59و58هاي هصفح،قضية حملي(منطق،  

----------------------------------------------  

 )1400كنكور خارج از كشور –اي ه(كتاب آبي پيمان  »2«گزينة -160
) كاري نداريم. …در منطق با جملات انشايي (امري، پرسشي، تعجبي، ندا و

تـوان ها نميزيرا صرفاً بيانگر تمايلات و احساسات دروني ما هستند و در آن
صدق و كـذب ندارنـد كـه قابليتاين جملات اصلاًاز مغالطات سخن گفت.

 بت داد.ها خطايي نسبتوان به آن
  )56و55هايصفحه،قضية حملي(منطق،  
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 نژاد)(احسان عالي  »4«گزينة -161

30,قيمتدرالف)  تـر بـودن ، به دليل پايين بودن قيمـت و ارزانريال000
دگانكيلو از كالا را تقاضا دارند.) امـا توليدكنن ـ 400كالا، تقاضا زياد است (

براي توليد كالا به دليل پايين بودن قيمت و سودآوري كمتر، انگيزه و تمايل 
كنند، در نتيجه خـواهيم كيلو از كالا را توليد مي200چنداني ندارند و تنها

  داشت:
30,در قيمتگانكنندپرداختي مصرفحداكثر     ريال000

=ريالميليون   ,ريال6 , ,× =30 000 200 6 000 000  
40,هاي بالاتر ازب) در قيمت ريال (قيمـت تعـادلي) كمبـود تقاضـا و 000

  مازاد عرضه وجود دارد.
قيمتادلي) (قيمت و مقدار تع3در رديفگانكننددرآمد توليدج) حداكثر

,40   ريال هست. 000
,ريال , ,= × =40 000 300 120 000   گانكننددرآمد توليدحداكثر000

  )54و51تا48هايكند؟، صفحه(اقتصاد، بازار چيست و چگونه عمل مي  

----------------------------------------------  

 (آفرين ساجدي)  »3«گزينة -162

هـا) مورد نياز خود را از كسب و كارها (بنگاه» كالا و خدمات«وارهاالف) خان
  كنند.خريداري مي

بـازار «از طريـقراتوليد (نيروي كـار، سـرمايه و زمـين) ب) خانوارها منابع
  ند.نكميعرضههابه بنگاه» عوامل توليد

يافـت در» درآمد«ها در ازاي ارائة كالا و خدمات به بازار محصولات،ج) بنگاه
  كنند.مي

  )47و46هايهكند؟، صفح(اقتصاد، بازار چيست و چگونه عمل مي  

----------------------------------------------  

 ماه)نوبت اول ارديبهشت –1404(كنكور ارديبهشت ماه  »2«گزينة -163

بازار اشاره شده در صورت سؤال به بازار انحصاري فـروش اشـاره دارد. بـازار 
ري فروش بازاري است كه در آن فقط يك فروشنده براي يك كـالا يـا انحصا

  خدمت خاص وجود دارد و هيچ رقيبي ندارد.
 هاي اصلي:ويژگي

 تنها توليدكننده: فقط يك شركت يا فروشنده وجود دارد.

 نبود جايگزين: محصول يا خدمت مشابهي در بازار نيست.

زيادي تعيين كنـد. در ايـن تواند قيمت را تا حدكنترل قيمت: فروشنده مي
 پذير هستند.ن قيمتاگذار و خريداربازار فروشنده قيمت

  )52و51هايهكند؟، صفح(اقتصاد، بازار چيست و چگونه عمل مي  

 ماه)نوبت اول ارديبهشت –1404(كنكور ارديبهشت ماه  »3«گزينة -164

  الف)

  = درآمد فروشندگان در هر سطح از قيمت  

  ×   ميزان محصول فروش رفته (نه توليد شده)قيمت محصول

B عدد از كـالا توليـد شـده، امـا در ايـن 30درست است تعداددر نقطة

د. درعدد تقاضا از سمت تقاضـاكنندگان وجـود دار  10سطح از قيمت تنها

  نتيجه درآمد فروشندگان در اين نقطه برابر است با:

=تومان   × =400 10 4000B   درآمد فروشندگان در هر نقطة

E هاي عرضه و تقاضا و نقطة تعادل بـازار كه محل برخورد منحنيدر نقطة

عدد از كالا توليد شده و به همان ميزان تقاضا در بـازار نيـز 20است تعداد

  وجود دارد. در نتيجه درآمد فروشندگان در اين نقطه برابر است با:

=تومان   × =20 300 6000E   درآمد فروشندگان در هر نقطة

Bتغ=   Eيير درآمد فروشندگان در نقطة   )نسبت به نقطة تعادل (نقطة

−تومان   =6000 4000 2000  

D عـدد 30تومان، ميزان تقاضا برابر با200و سطح قيمتب) در نقطة

شود كه در ايـن سـطح از عدد است. مشاهده مي10و ميزان عرضه برابر با

شـود قيمت ميزان تقاضا بيشتر از ميزان عرضه است و در اصطلاح گفته مـي

  بازار با مازاد تقاضا و يا كمبود عرضه مواجه است.

ودن قيمت و ارزان بودن كالا، تقاضاكنندگان ميزانـ در بازار به دليل پايين ب

كه به دليـل ارزان بـودن كـالا و پـايين زيادي از كالا را تقاضا دارند؛ درحالي

بودن ميزان سود، توليدكنندگان تمايل چنداني به توليد كالا ندارنـد و تنهـا 

عـدد كـالاي 10اگـر تمـامي كنند. در نتيجـه عدد از كالا را توليد مي10

توليد شده توسط توليدكنندگان خريداري شود، هنوز تقاضاكنندگان در بازار 

ــزان  ــه مي ــالا ب ــراي ك ــد 20ب ــا دارن ــدد تقاض )ع )− =30 10 ــي20 ول

قيمـت نيسـتند. در ايـن توليدكنندگان ديگر حاضر به توليد در اين سطح از

عـدد مواجـه 20گويند بازار با مازاد تقاضايي معادلشرايط اقتصاددانان مي

  است.

  )54و51تا48هايكند؟، صفحه(اقتصاد، بازار چيست و چگونه عمل مي  

 اقتصاد

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



  24: ةصفح    يـانساندوازدهـم  1404مـرداد17نامة آزمونپاسخ
 

 (سارا شريفي)  »3«گزينة -165

اي از پرداخـت واسـطه، كـالا و خـدمات »ماليات بر ارزش افـزوده«الف) در

 شوند.ماليات معاف مي

كـار معمولاً براي حمايت از صنايع داخلـي نيـز بـه» هاي گمركيتعرفه«ب) 

 شوند.گرفته مي

  شود.كنندة نهايي پرداخت ميوسيلة مصرفنهايتاً به» ماليات بر مصرف«ج) 

  ثروت مؤدي است.» ماليات بر دارايي«مبنايد) اساس و

  )63تا61هايولت در اقتصاد چيست؟، صفحه(اقتصاد، نقش د  

----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »4«گزينة -166

 الف) 

  )1شده توسط فروشنده در مرحلة (آوريماليات بر ارزش افزودة جمع

=تومان × =
102500 250100  

لـة قبـل از مرحلـة سـوم هايي كـه در مرحب) اعتبار ماليات بر ارزش افزوده

آوريپرداخت شده است برابر است با ميزان ماليـات بـر ارزش افـزودة جمـع

  شده توسط فروشنده در مرحلة دوم؛ در نتيجه خواهيم داشت:

  )2آوري شده توسط فروشنده در مرحلة (ماليات بر ارزش افزودة جمع

=,تومان × =
103 200 320100  

آوري شده برابر است بـا ماليـات بـر افزودة جمعج) مجموع ماليات بر ارزش

آوري شده توسـط فروشـنده در مرحلـة آخـر؛ در نتيجـه ارزش افزودة جمع

  خواهيم داشت:

  )3آوري شده توسط فروشنده در مرحلة (ماليات بر ارزش افزودة جمع

=,تومان × =
105 500 550100  

  )63(اقتصاد، نقش دولت در اقتصاد چيست؟، صفحة  

----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »1«گزينة -167

هاي عمومي و ايجـاد منابع مالي دولت معمولاً از محل ماليات، فروش دارايي

 شود.بدهي مانند فروش اوراق مشاركت تأمين مي

  )59(اقتصاد، نقش دولت در اقتصاد چيست؟، صفحة  

 (مهدي ضيائي)  »3«گزينة -168

شدة كمتري در مقايسه با: هر كشوري كه بتواند كالايي را با قيمت تمامنكته

  ساير كشورها توليد كند، در توليد آن كالا مزيت مطلق خواهد داشت.

A Bبادامدر توليدباتوجه به اطلاعات داده شده، كشور در توليدو كشور

دارنـد، تيـكه مز يدر محصولبهتر استجهيدر نتيت مطلق دارند. مزپسته

بنـابراين مبادله كنند.گريكديو محصولات خود را باابنديتخصص و تمركز

B Aبـادامرا در كشور خود توليـد كنـد و پسته، بايدكشور را از كشـور 

  خريداري كند.

  )73و72هايالملل، صفحه(اقتصاد، تجارت بين  

----------------------------------------------  

 (آفرين ساجدي)  »1«گزينة -169

، آمريكا، كانادا و مكزيك پيمان تجارت آزاد مشـهور بـه 1992الف) در سال

كـا بيـان يپيمان نفتا را امضا كردند. بيل كلينتون رئـيس جمهـور وقـت آمر  

  هاست.تا به معناي شغل و درآمد مناسب براي آمريكاييكردند نف

گرايانـة كشور بـراي جلـوگيري از اقـدامات حمايـت1947،23ب) در سال

كشــورها عليــه يكــديگر و حفــظ روابــط تجــاري بــين خودشــان قــراردادي 

  غيررسمي را امضا كردند كه به قرارداد گات مشهور شد.

  )75الملل، صفحة(اقتصاد، تجارت بين  

----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »1«گزينة -170

اقتصـادياسـتحكام واسـتقلالوضـعيتبـهتواندميكشوريكصورتيدر

برخـيتـأمينامكـاناقتصـاديجديـدهـايمزيـتخلقكه باشودنزديك

 .كندفراهمكشورداخلدررااساسي (نه همة آنها) ومهمنيازهاي

  )77الملل، صفحةتصاد، تجارت بين(اق  

................................................  
.......................................................  
.......................................................  
.......................................................  
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 )حامد كريمي(  » 3«گزينة -251

» بـه«نيـز » پرداختن«گيرد. مي» از«حرف اضافة» سرخورده شدن«عبارت

  گيرد:مي

ــران،نقــاطســايردرو بعــدهااصــفهاندردوازدهــمقــرندومنيمــةدر اي

هنـدييـابي سـبك  هاي مضمونها و تلاشوخمپيچشاعران ازازهاييگروه

عبـه ونمودنـدته بازگشـتگذشـهـايسـبكسرخورده و ملول، به درتتبـ

بـامنطبـقهـاي سـرودهارائة وجلوبهگاميبرداشتنبرايكهنهايسبك

  پرداختند.خويشفرهنگ وزبان

  )هوش كلامي ،تكميل متن(

----------------------------------------------  

 )حامد كريمي(  » 2«گزينة -252

سخنيي دانش آموز،و نيز نگاه آموزش سنتّي به خطامتن از يادگيري معلّم

هاي جديد آموزشي نقش معلّم راگويد كه نظامعلاوه براين، نمياست.نگفته

كنـد. را به حال خود رهـا مـي نآموزاكند، يا دانشتر ميدر آموزش كمرنگ

انتقاديحلّ مسئله، تفكّريهاها تقويت مهارتگويد هدف اين نظامبلكه مي

  هايي تغييرپذيرند. ني اين موارد، مهارتمستقل است، يعيادگيريتوانايي و

  )هوش كلامي ،كميل متنت(

----------------------------------------------  

 )حامد كريمي(  » 3«گزينة -253

ــهمــتن ــيصــراحتب ــدم ــانگوي ــيزم ــا«روان ــا،ب ــه وهيجــانمعن توج« 

موقعيـت واحسـاستـابعكنـد،ميتجربهانسانآنچهيعني. استدرآميخته

  عدد.صرفاًنهاست،

  )هوش كلامي ،درك متن(

----------------------------------------------  

 )حامد كريمي(  » 2«گزينة -254

كيفيـتبـهبسـتهزمانيادراكدهدنشانخواهدنويسنده با مثالِ متن، مي

اينشود؛ميحسكوتاهزمانشباشد،جذّابكهدرسي. كندميتغييرتجربه

  است.بودهمثالازنويسندههدفدقيقاً

  )هوش كلامي ،درك متن(

----------------------------------------------  

 )حامد كريمي(  » 1«گزينة -255

،»1«نـد. در گزينـة اهـا متـرادفي گزينـهي همه، سه واژه»1«جز گزينةبه

 هاست. متضاد آن» رغبت«مترادفند و» انزجار«و» اكراه«

  )هوش كلامي ،نساب اربعها(

----------------------------------------------  

 )حميد گنجي(    »3«گزينة -256

هايي بايد در نمودار باشد  كه الفها ب نيستند، يعني بخشوقتي برخي الف
هست ولي ب نيست. يعني الف نبايد تماماً درون ب باشد. همچنين ايـن دو 

هـا ب هسـتند. معلـوم دسته كاملاً از هم جدا نيز نيستند، چرا كه برخي الف
نادرست است. همچنين ما از وجـود ب كـه » 4«و» 1«هاياست كه گزينه

  هر دو ممكن است. » 3«الف نباشد، خبري نداريم. پس دو حالت گزينة
  )هوش كلامي(

----------------------------------------------  

 )هوش كلامي ،نساب اربعها(  » 3«گزينة -257

هـا  هاند. اما برخـي ميـو  ها ميوهها شيرين است و نه همة شيريننه همة ميوه
  اند. شيرين

  ها سيب نيستند. اند ولي همة ميوهها همه ميوههمچنين سيب
هاي الف، ب و ج معلوم است. اما بخش مشـترك پس تا اين جا تكليف دسته
 . شيرينهايشود سيبسه دستة الف، ب، ج، مي

  )هوش كلامي(
----------------------------------------------  

 اصفهاني)حميد(  » 1«گزينة -258

  نويسيم:اطلاعات را در جدول مي
50607080دهه

نام
  ميناماني / 

)3(
  نيما

)3(
  ميناماني / 

)3(
  مونا

)1(

آجيل
  بادام / پسته

)7(
)2(تخمه

  بادام / پسته
)8(

/ )1(پسته
)6(فندق

موسيقي
) / 2پاپ (
) / 4متال (
)5راك (

)2رپ (

عود / تار  ساز
  )8سنتور (  )8(

عود / تار
)7(

) / 4سنتور (
)8تار (سه

  تر است و پسته دوست ندارد.) مونا از همه كوچك1
) متولد دهة شصت تخمه و رپ دوست دارد و از آن كه پـاپ دوسـت دارد 2

  تر است.بزرگ
) مينا تخمه دوست ندارد، پس متولد دهة شصت نيست، مـاني هـم بـادام 3

مونا هم متولد دهة هشتاد .نيستد دهة شصتلدوست دارد، پس او هم متو

  استعدادتحليلي
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هـايدهة شصت نيماست. پس ماني و مينا متولـدين دهـهمتولداست، پس
  هستند.70و50
كـه سـنتور دوسـت دارد، نيسـت. آنينتر) آن كه متال دوست دارد بزرگ4

  ترين نيست.كوچك
طور. پـس اوپاپ را هم همين و) متولد دهة پنجاه رپ دوست ندارد، متال5

  دوست دارد.راك
مونا پسته دوست ندارد، پـس فنـدق  .) ماني بادام دوست دارد و نيما تخمه6

  رسد.دوست دارد و پسته به مينا مي
) ماني عود و بادام دارد و مينا پسته و تار، اين مـوارد را بـه جـدول اضـافه 7

  كنيم.مي
نـوازد. نيمـاتار مينوازد. پس سهنوازد، عود و تار هم نمي) مونا سنتور نمي8

 نوازد.هم به همين استدلال سنتور مي

  كنيم:تر ميسادههاجدول را با حذف اضافه

50607080دهه

موناميناماني / نيماميناماني / نام

فندقبادام / پستهتخمهبادام / پستهآجيل

رپاكرموسيقي

تارسهعود / تار  سنتور  عود / تار  ساز
اسـت كـه راك 50و اطلاعات ديگري نداريم. طبق جدول بالا، متولـد دهـة 

  دوست دارد.
  )هوش منطقي رياضي ،منطق(

----------------------------------------------  

 حميد اصفهاني)(  »1«گزينة -259

  تار دارد.طبق جدول بالا مونا قطعاً سه
  )هوش منطقي رياضي ،منطق(

----------------------------------------------  

 حميد اصفهاني)(  » 1«گزينة -260

  طبق جدول بالا متولد دهة شصت نيماست.
  )هوش منطقي رياضي ،منطق(

----------------------------------------------  

 حميد اصفهاني)(  » 2«گزينة -261

  آجيل مونا، فندق است.
  )هوش منطقي رياضي ،قطمن(

----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  » 3«گزينة -262

36 = 0هر دو عـدد روي سـاعت،   3012
 فاصـله دارنـد. دقـت كنيـد عقربـة

طـور دقيـق روي عـدد هاي صورت سؤال، بهشمار در هر يك از ساعتساعت
  .استيادشده نيست و از آن فاصله گرفته

    18:20 15:40  
    × = × =2 30 60 1 30 30     

×  مبدأ:ها از هزاوية عقرب = × =20 4030 10 30 2060 60
 

    

)  كل فاصله: )+ = − + =60 10 70 180 20 30 130       

−  شده: اختلاف خواسته =130 70 60    
  )هوش منطقي رياضي ،ساعت(

----------------------------------------------  

 )حميد گنجي(  » 4«گزينة -263

  ساعت و شش دقيقه قبل از ساعت شانزده و چهل دقيقه و پنج ثانيه:پنج

    
: :
: :
: :

′ ′′
′−
′ ′′

16 40 05
5 06 00

11 34 05
  

  چهار دقيقه و پانزده ثانيه بعد: وساعت و بيست دههف

    
: : .
: :

: : : :−

′ ′′
′ ′′+

′ ′′ ′ ′′⎯⎯⎯→24

11 34 05
17 24 15
28 58 20 4 58 20

  

  )هوش منطقي رياضي ،ساعت(

----------------------------------------------  

 )يحميد گنج(  » 2«گزينة -264

  روز فاصله است:184بين روز نخست ماه ارديبهشت و روز سي مهر،
    ( )30 4 31 30 184

↓
+ × + =

 
    

  باقي ارديبهشت   ماه مهر        چهار ماه سي و يك روزه                        
)  روز است:  2هفته و26روز،184اين )= × +184 26 7 2  

  ه باشد، سي مهر دوشنبه است.پس اگر يك ارديبهشت شنب
  )هوش منطقي رياضي ،تقويم(

----------------------------------------------  
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 )فرزاد شيرمحمدلي(  » 1«گزينة -265

هـا كبيسـه اسـت. پـس كـل روزهـا، در چهار سـال متـوالي، يكـي از سـال
( )× + =4 365 1   روز است: 5هفته و208روز است كه1461

    ( )= × +1461 208 7 5  
  است.209و حداكثر آن208هاپس حداقل تعداد جمعه

  )هوش منطقي رياضي ،تقويم(
----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  » 3«گزينة -266
  ها:هاي متفاوت ديگر گزينهقسمت

    

«1» «2»گز�نۀ گز�نۀ

«4» گز�نۀ
  )غيركلاميهوش ،دوران(

----------------------------------------------  

 فاطمه راسخ)(  » 2«گزينة -267
دو خط» 2«كه در گزينةآيند، جز ايندست ميها از دوران هم بههمة شكل

  اند:جا رسم شدهجابه

      
  )هوش غيركلامي ،شكل متفاوت(

----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  » 3«گزينة -268
  تقارن مدنظر:

      
  )هوش غيركلامي ،يابيقرينه(

----------------------------------------------  

 )حميد گنجي(  » 3«گزينة -269

  شود.تر مييكي بيشيكيها از چپ به راستهاي رنگي در شكلتعداد بخش

  )هوش غيركلامي ،الگوي خطي(

----------------------------------------------  

 )فرزاد شيرمحمدلي(  » 1«گزينة -270

گـي كامـل، هاي رنگي هر دايره در هر رديـف، يـك دايـرة رن  مجموع قسمت

  دهد.تشكيل مي

هاي پايين شكل، دقيقاً دو بار آمـده همچنين در هر ستون، هر يك از دندانه

  است.

  )هوش غيركلامي ،سماتري(

----------------------------------------------  
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